
1928 február 26 Vasárnap

5S M5WWJU

ww.jbs

por­

ti

bizakodva hangos­

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP I
Ptr.KLÓ» szw’'’-vSZvA

vitéz KOLOSVÄRY BORCSA MIRA' Y ’

SZERKESZTŐSÉG ÉS K'ADÓHIVATAL: 
DEBRECEN, PIAC UTCA 59 SZÁM ALATT 

TELEFON t— 48. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: 
H8LYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ. 

EGYES SZÁM ÁRA I2 FILLÉR

Ara 20 fillér Debrecen, X évf (47' *?.

MVWDH FOLD
Ludas Matyi 

a döbrögi portán
(In.) Tegnap éjtszaka, mikor a hi­

deg szél felborzolta a télvégi álmok i 
fekete csöndjét s a Hatvan-utcai te- ! 
metőszélen megzördültek az örök- ’ 
zöld bokrok, száz évnek árnyéka >u- ■ 
hant el egyik poétánk sirhantja fő- ; 
kitt. Előtte kocogott vén paripáján i 
Scorbuntzius ur maszkja, spádévvl ’ 
parókával és börbugyogóban, aho­
gyan azt egy évszázad előtt a mi >é 
Ludas Matyink fortélyosságból ma­
gára vette. Ment-ment a döcögős 
utón és eszibe jutott a múlandóság, a 
messzerohanó évek, amelyek úgy 
dübörögnek a rohanó századok utján, 
mint Fazekas Mhály ur nehány száz ( 
hexameterje...

Azok a pattogó verssorok ma is 
élnek a diákok ajkán, de vájjon mi 
lett az „újabb Ízléssel emelt" Döb- 
rögi-palotával? Apolják-e a megpü- 
fölt tekintetes urat, vagy már kigyó­
gyult a bajból?

Amint igy gondolkozott az éjféli 
lovas, egy rengeteg tölgyesbe érke­
zett. Azonnal megismerte, hogy csak­
is a Döbrögi erdeje lehet, mert a fa­
tönkök helyét, ahol ő egyszer lépre- 
csalta a kényelmes földesurat, még 
máig se ültették be uj csemetékkel. 
Azután elővillant a kastély. Villany­
világos ablakaiból uj élet derűje 
áradt. Megdobogott a szive. Hátha 
még élnek?! Hátha még uralkodnak 
az észretért Döbrögiek, azok a vén, 
nyakas magyarok, akikről egyszer 
azt irta Fazekas Mihály, hogy nem 
haladnak a korral?!

És pipáj.a hegyéről odafelelt a kert- 
' csősz: „Mit akar itten. Ludas Matyi 

öcsém? Zsidó itt a bérlő..

Eltelt százév és megváltozott a vi­
lág. Fazekas Mihály is lehullott a 
sírba. Porrá lettek a „Debreceni Kör“ 
aiapitói, megsárgultak a füvészköny- 
vek és „Ameli“ szivecskéjét is magá- 
banyelte a francia föld... Ki emlék­
szik a nemes és vitézlő huszárfőhad­
nagyra, akinek inszurrekciós lelkét 
meghódította Linné „növényi alkot­
mánya“ s akinek költészetében elő­
ször szólalt meg Széchenyi István 
gondolata? S ha akadnak esték, mi­
kor a szetes és ellengő hortobágyi éj­
ben a juhászok szivéből kibuggyan 
egy nóta, tudja-e valaki azt, hogy 
abban is Fazekas élete busong:

„Oh, te áldott Kamillám 
Hortobágy melléke!
Beh sok szegény legénynek 
Vagy te menedéke ..."

♦

Az utóbbi években sokszor irtunk 
már centenáriumi cikket. Nagyobb és 
hitesebb emberekről is irtunk. de 
egyetlen ünnep sem függött úgy ösz- 
sze a pusztuló, megtört és elesett 
magyarság tragikumával, mint a Fa­
zekas Mihályé, aki a Döbrögi-féle ne­
mesi portán először nézett a veszni 
induló magyar jövendőbe. Az ő Lu­
das Matyijának scorbuntziusi gyógy­
módja azt a nemzeti betegséget 
akarta kigyógyitani, amelynek csak 
a szimptomái változtak meg, de a

kóroka ugyanaz maradt. Száz év 
előtt még ott kezdődött a betegség, 
hogy Döbrögi nrarn a szörnyű, nagy 
ludgágogástól nem hallotta a ver­
gődő turulmadárnak ijesztő szárnv- 
csapkodását. Ma már a haldoklás stá­
diuma is elérkezett s a döbrögi por­
tákon nem a turult, hanem a libát 
tisztelik nemzeti madárkám ...

Tegnap éjtszaka, mikor a döbrögi 
kastélynál vsszahőkölt a Ludas Ma­
tyi vén paripája, magába roskadt a 
fekete lovas és kocogott vissza a 
Hatvan-utcai temető felé. Azután 
megállt egy sárral boritott, elhagya­
tott és gondozatlan temető-halom 
mellett, melynek fejfája alatt Faze-

Nincs messze az az idő, amikor 
a trianoni igazságtalanság teljes 

jóvátételt nyer
Lát'ló reformá'u«
vallásfelekezetek között. Ebben lá­
tom a magyar ügy győzelmének 
legnagyobb reményét. A legutóbbi 
amerikai látogatásom a legnagyobb 
mértékben megerősített ama meg­
győződésemben, hogy nincs távol 
annak az ideje, amikor a trianoni 
békeszerződés által az ön mártír 
hazáján elkövetett igazságtalanság 
teljes jóvátételt nyer. Egyházának 
tagjai bizonyosak lehetnek afelől, 
hogy én törekvésemben meg nem 
lankadok, amig csak ez az ügy, 
amely mindnyájunk vállán nyug­
szik, nem diadalmaskodik, őszinte 
tisztelettel Rothennere lord.

Rotbermere lord levele Ravasz
Budapest, február 25. A Dunáméi- j 

léki református egyházkerület leg­
utóbbi közgyűléséről üdvözletét kül­
dött Rothennere lordnak, aki most 
Ravasz László címére a következő 
levélben válaszolt:

Főtisztelendő Ur! Fogadja köszö­
netéin azért a levélért, amelyet ön 
és Teleky József gróf írtak alá a 
Dunamelléki református egyházke­
rület közgyűlése nevében. Nagy 
megelégedésemre szolgált az, hogy 
nemcsak Magyarországon, hanem az 
egész Európában is azt találtam, 
hogy az anyaországhoz való lelke­
sedésben teljes béke uralkodik a 

A m^gy^r kormány a külföldi » jtó 
szerint is helyesen járt el a szent­

got hérdiügyben
Budapest, február 25 A külföldi sajtó n a márepészin ^sképen 

Ítéli meg a szentgotthárdi incidenssel kapcsolatos heyzetet. Mindenül 
meeáUaoitiák a magyar kormány jóhiszeműségét és ábasrmotj.mik helyes­
ségét A francia sajtó szerint ténymegállapitó bizottságot kell ala Ham, 
amely fegyverszáll'tmányok esetén amnn il intézkedhet. Óv to-vin kell el­
inni nehogy a szuverénitást megsértsék. A francia lapoK szerint közóp- 
európában a feszült helyzetet nem szabad zavarni és nem szabad olajat 
Önteni a tPzre.
Magyarország mellett az olasz sajtó

Róma, február 25. Az olasz sajtó 
kezdettől fogva elitélő hangon irt a 
kisantantnak a szentgotthárdi iig?. - 
ben folytatott sajtóhadjáratáról. Az 
elnök táviratára vonatkozóan vala­
mennyi lap egyetért Bethlen István­
nál és az ország belső ügyének 
mondja a kérdést. A gépfegyver 
ügyében folytatott egész sajtókam­
pányt karzati komédiának nevezi.

Tovább uszítanak a csehek
Prága, február 25. A Narodni Poli­

tika a szentgotthárdi esemény leg­
újabb fejleményeiről a következő- 
kénen ír:

A kisantant és Franciaország ál­
láspontja teljesen érthető. Budapest 
eljárása provokálás, már csak azért 
is, mert felesleges volt, mert Ma­
gyarország nem tagadja a fegyver-

kas Mihály, a nagy magyar poéta al­
szik. Vele szemben egy húsmagy tr 
közeledett az utón. Döbrögi uram 
volt s fájlalta a hátát... Odafent zú­
gott a szél és hozta az uj magyar 
ifjúságnak ezernyi könnyét és pana­
szát, hozta a vergődés földre-bukdo- 
só lelkét, a fáidalmat és a magyar 
jajgatást, amely ott szakadt ki a döb­
rögi nagyapák homályba veszett 
táiból...

Ludas Matyi csak nézte, csak 
te a botorkáló embert s azután
pantott egyet és nagyot hördült a 
százévutáni magyar éjtszakába. Akik 
ott jártak, hallhatták a szavát: „Há­
romszor veri ezt kenden Ludas Mo­
tel v'ssza!”

küldés tényét és mert a géppuskák 
eredetét később is meg lehet állapí­
tani. Magyarország eljárása a nép­
szövetséggel szemben udvariatlan­
ság volt.

Fenyegetődzik a Temps
Páris, február 25. A Temps ma ve­

zércikkben foglalkozik a Magyaror­
szágon történt eseményekkel és 
megállapítja, hogy Magyarország 
nem méltányolja eléggé a népszö­
vetség erkölcsi tekintélyét. Bethlen 
István már eleve is tiltakozik az in- 
vesztigácio’ ellen és nem ismeri el 
annak létjogosultságát, pedig első­
sorban Magyarországnak volna ér­
deke, hogy középeurópában bizal­
mat keltsen. Úgy látszik tehát, hogy 
a szentgotthárdi ügy olyan fejlemé­
nyeket von maga után, amelyeket 
előre senki sem láthat.

Erdélyi lélek
Irta dr BESSENYEI LAJOS

A magyar népiélek teljesen meg­
öregedett, hirdetem újabban írásban 
és szóban. Szerintem a sulycx ada­
tok, a megcáfolhatatlan tények ezt 
igazolják. Mások, bírálóim és az el­
lenvéleményen levők, csak azt isme­
rik el, hogy a magyar népiélek beteg, 
nehéz nyavalya támadta meg. A két 
megállapítás közt ha nem is nagy, de 
elég lényeges különbség van: az 
aggságból az egyetlen kivezető ut a 
tökéletes megifjodás, a betegségből 
megment bennünket a megfelelő 
orvoslás is.

Két vezéralakja a mai erdélyi ma­
gyar irodalomnak kereste fel újabban 
városunkat és tartott itt nekünk elő- 

; adást. Mert tudni kell, hogy Endély- 
, bem, a rabságban sínylődő, elvagyon- 
: talanodott, árvaságra jutott testvére- 
I ink közt, ma gazdagon virágzó ma- 
j gyár irodalmi élet lüktet. A boeskor 

talpa alól, a szuronyok körűi, a nem­
zeti eszményre ránehezedő boridat 
felhői fölé tör ez az irodalmi élet ki­
felé és keresi a régi magyar eget.

Az egyik vendégünk Apri'y Lajos 
költő volt, ki két héttel ezelőtt járt 
itt. A zeneiskola díszterme zsúfolásig 
megtelt és az ünneplő közönség áhí- 
tatos figyelemmel hallgatta, amint ez 
a fiatal, csupaerö tehetség olvasta 
fel a maga költeményeit. Mind haza­
fias tárgyú volt. De nem lobogó lel­
kesedéssel izzók, színes kifejezések­
kel pompázók, hencegő virtuskodás­
tól hangosak. Szomorúak, borongó- 
sak, mélahusak; jégtakarós hómező, 
amely alatt azonban ott bujkál a ta­
vaszi ibolya kis palántája, várja az 
első olvadást, lesi a legelső napsu­
gáré hogy arra rögtön kibontsa az ö 
tarka, gyönyörűséges sziromját. De 
ami legfőbb értéke ennek az egész 
költészetnek, az a szimbolizmusa. Az 
oláh zsarnokság és önkény világá­
ban nem lehet nyíltan, nekiszilajodva 
hazafiaskodni,
kodni, hanem csak képekben gon­
dolkozni, élni és másokat is éltetni. 
Ez a Tompa bachkorszakbeii allegó- 
riás költészete. De Aprilynál még 
rendszeresebb, még egyetemesebb, 
még kifogyhatatlanabb: a szükség 
okozza ezt a legtermészetesebb 
megoldást. Melancholia és szimbo­
lizmus így jelentkeznek együtt, mint 
a legszeretőbb ikertestvérek, akik­
ben azonban nincs semmi mester­
kéltség, keresettség, erőszakoltság. 
Aprily képei világosak és egyszerre 
megérthetek; minden hallgatója ér­
tette és érezte rögtön, mit akar ez­
zel vagy azzal mondani s csak egy­
féle módon érthetők, nem pedig 
többíéleképen vagy épen sehogy- 
sem. Ez hát nem a dekadencia kíno­
san keresgélt, vagy alkoholista má­
morban összr‘Z'"yvált szimboliz­
musa, mint amilyen a „Nyugat“ e. 
folyóirat közül cgybeseprouött te­
hetségtelen kicsikéknél a képek haj­
szolása, amit senki sem ért meg, 
sokszor talán maga az író (?) sem 
tudná megfejteni a maga titokzatos 
rejtvényét.
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A másik vendégünk. aki niég most 
is közöttünk van, a nagy magyar 
mesemondó. Benedek Elek. Péntek 
este az ö tiszteletére is szorongásig j 
egybesereglettünk a zeneiskola disz- j 
termébe és mélységes gyönyörrel j 
lestük az ajkait, melyekről több. . 
mint félszázad óta, hónál sűrűbben 
ömlik a szó és édesebben fob ik a 
csurgatott méznél. Úgy éreztük, 
mintha nagyapó regélne és mi ott ül­
nénk a lábainál kerekre nyi’t sze­
mekkel. dobogó szívvel, repülő kép­
zelettel. Mert Benedek Elek lábainál 
valóban ott ül az egész magyar. •„ 
hiszen 51 éve irogat már és netns" 
kára megjubilálja a 150-ik könyve 
megjelenését. Pár év előtt pedig 
visszament Budapestről Erdély be. 
otthagyta a biztos. nyugodt elect, 
felkereste helyette az erdélyiek z.rA 
látott, rettenetes mártiréletét es az­
óta ott még - amint ő maga 
dotta többet dolgozik, 
amennyit ifjúkorában. Mert bizony 
Benedek Elek 1859-ben születeti es 
ma már öreg ember. De szép öreg­
séget él. dolgozik és még Erdélyben 
sem veszítette el a hitét és a remény­
ségét Mesél odaát akis rab magyar 
gyermekeknek, akik igy magukba 
szívják nemcsak a magyar szót, de 
a magvar lelket is. Tudnak álmodni, 
a képzelet szárnyán magasba tömi, 
az. ég felé szállni s egy szebb jövoncn 
btzni. Áldott lélek és szerető szív la­
kozik ebben a széj) öreg emberben, 
aki igy a maga védőszárnyai a;á sze­
di az. erdélyi kisdedeket, tudván, 
hogy „ezeké a jövő országa .

Költészet és próza, együttesen egy 
gazdagon ömlő irodalom, igy e , 1 
szegény, árva magyar testvéreinket 
túl az oláh demarkációs, vonalon, j 

het el a tirannus véres marka, mer 
a képek és az álmok ehabolhata lan 
lelki kincsei még az utszeli koldus 
nak is. igy harcol a létért, a magyar 
jövőért Trianon gyalázatos es gálád 
ököl jogával szemben. is eKY ’ 
bálwrunak a végen el kell jönni . 
győzelemnek.
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mint
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Megváltoztatják a hajdúböszörményi 
utcák elnevezését |

Megszállott területi és

(A Hajduföld böszörményi 
silójától.) A Hajduböszötményi Köz­
művelődési Egyesület február 23 án 
tartotta utolso élőm előadásai a 
Bocskai mozgóban, melyet színükig ; 
megtöltött a közönség. H. Fekete I 
Péter leányiskoai igazgató magas 
színvonalú szabadelöadasában Haj 
duböszörmény uj utca neveiről é lv- | 
kezelt. A varos ugyanis a régi rend- | 
szerű házszám sor megváltoztatása j 
végett

az utcák eddigi neveit meg­
változtatja.

Ezzel kapcsolatban az előkészítő bi­
zottságot három szempont vezéreli: : 
az egyik, hogy az elszakított ország­
részek városait, folyót és hegyeit a I

történelmi vonatkozásnak lesznek 
uj utcanevek 

tudó másik szerint a magyar nemzeti tör­
ténet nagyságait, harmadsorban pedig 
a világháború emlékeit örökítsék 
meg egy-egy utca uj elnevezésével. 
Az edd gi terv szerint Hajduböször- 
mémben Erdély. Margita, Maros, 
Kassa, Kárpát, Tuián, Hét vezér. 
Toldi Miklós, 13 vértanú, Tisza 
István, Nagyatádi Szabó D ák Fe 
renc, Hunyadi János, DiószeghySá 
műéi, Somossy Be a, D >berdó, Llzsok. 
Vitéz, stb. utcák, illetve terek lesz­
nek. Az eddigi debreceni utcát Horthy 
Miklós utcának evezik el. Az érde­
kes előadás után Csikós Andor szel­
lemes monológgal keltett derültséget, 
majd filmelőadás következett.

Az egyesület utolsó előadása már 
cius 15 én lesz.
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Akik a numerus clausust 
megszavazták . .

A keresztyén közvéleményt kétsé­
gen kívül érdekli azoknak a képvi­
selőknek a névsora, akik a magyar 
parlamentben megszavazták az utol­
só tájvédelmi törvény módosítását.

A hiteles listát, amelyről nem fog 
megfeledkezni a numerus clausus 
megmásitásával végső oltalmazójátóf 
megfosztott felnövekvő generáció, 
alábbiakban közöljük:

Almássy László. Ángyán Béla. Barabás
, Samu. Barthos Andor. Bárány Sándor, Bár-
! czy István. Berthóty Károly. Bessenyey 
I Zénó. Bethlen István gróf. Bleyer Jakab, Bo- 

gya János, Bottlik István, Brandt Vilmos, Búd 
János, Barathy Béla, Csák Károly, Csizmadia 
András, Csontos Imre. Csöngedy Gyula. Da­
rányi Kálmán. Dcncz Ákos, Dezscöffy Aurél, 
Dréhr Imre, Erődi-Harrach Béla, Erődi-Har- 
rach Tihamér, Édes Antal. Éri Márton, Farkas 
Elemér. Farkas Gyula, Farkas Géza. Fíy Ist­
ván, Fejér Ottó, Fekete Lajos. Fitz Artur, 
Fráter Jenő, Frey Vilmos, Gaál Mihály, Gálfty 
Dénes, Gáspárdy Elemér. Görgei József, Gra- 
efl Jenő, Greskovics József, Gubicza Ferenc, 
Gulácsy Dezső, Gyömörey István, Hajós Kál­
mán. Halász Móric, Herczegh Béla, Herrmann 
Miksa. Héjj Imre, Hódossy Gedeon, Hoffer 
László. Homonnay Tivadar, Huszár Dezső, 
Ivády Béla, Jánossy Gábor, Jókai-lhász Mik-

■ lós. Karafiáth Jenő, Káger József, Kállay Ti­
bor. Kálmán István. Kálmán Jenő. Káinok'-

I Benő Sándor, Keglevich Gyula gróf. Kenéz 
I Béla, Klebelsberg Kunó gróf. Klein Antal. K
I ! csán Károly. Kohut Adorján, Kozma Jenő.
I Kray István báró, Krisztián Imre, Krúdy Fe- 
I renc, Krüger Aladár. Kuna P. András. Láng 
I János. Madarassy Gábor, Maday Gyula. Ma'l- 
I ; lot Nándor báró. Mayer János, Mátéffy Vi'- 
I 1 tor, Melczer László, Morvay Zsigraond, Mózer 
I 1 Ernő, Muszty István. Maróthy László. Nánás- 
I j sy Andor, Néppel Gyula, Neubauer Ferenc. 
I Oberhammer Antal, örffy Imre, Östör József.
I ’ Patacsy Dénes. Paupera Ferenc. Perén?» 
w 1 Zsigmond báró, Perlaky György. Pctry Pét, 
. Petrovics György. Péntek Pál, Pintér László» 
k Platthy György, Pogány Frigyes, Pozscgár
■ Kezsö. Puky Endre. Putnoki Móric. Ráday

Í
 Gedeon gróf. Rubinek István, Simon András,
j Simon János, Söpkéz Gyula. F. Szabó Géza. 

Szabó Iván, Szabó Sándor, Szabó Zoltán. Sza- 
bóky Alajos, Szapáry Lajos gróf, Szepesit

■ Céza, Szily Tamás, Szinyei-Merse Jenő, Sztra 
nyovszky Sándor, Szuhányi Ferenc, Takács 
Géza, Tankovics János, Teleky Tibor gróf-

, Temesváry Imre, Temple Rezső, Ugrón Gá­
bor. Urbanics Kálmán. Urbán Péter báró. 
Usetty Béla, Vargha Gábor, Vasadi-Baleí 
György, Vass József, Vértes Vilmos. Vití* 
Győző, Vojnich Miklós báró, Wachtler István-

Nemzetgyalázásért négy hónapi fog­
házra Ítélték Hegymegiék egyik 

vezérét, Rupert Rezsőt
(A Hajduföld tudósitójától.) Rupert , 

Rezső, aki nem is olyan régen még ; 
mint H. K ss P. vezére és parla- , 
menti képviselő járt Debrecenben, . 
mint egyszerű vádlott áhott szom- ; 
baton a pécsi ítélőtábla előtt. Ru i 
pert ugyanis, mint ügyvéd a föld j 
birtokrendezési eljárás során, szó i 
kásos demagógiájával a következő 
kijelentésre ragadtatta magát:

i „A történelem fogja megállapítani, 

zafif mint 3 Rákóczi és Kossuth.“ 
Továbbá: .Lesz még idő, hogy 
Károlyi Mihályt úgy d csöitik, mint 
ma Rákóczit és Kossuthot.“

Izgatásért jelentették fel Rupertet, 
i mert a következő kitételt is hasz- 
i nálta:
i „Károlyinak mint a jó hazafinak el 

kelleti menekülnie az országból, mert
1 a szegény népnek földet akart adni. 

Nemzet gyalázással is vádolták Ru­
pertet, mert az egyik igénylő érde-

1 kében elmondott beszéde közben 
mondta, hogy

A vitézi rend szégyen az or-

túl az oláh demarKacn v - — > történelem fogja megállapítani,
Szimbolizmus es mese, amitJ^m„ l Károlyi is volt olyan jö ha-

mint Rákóczi és Kossuth.“

Az. erdély i magyar lélek ezek alap- ; 
ján valóban csak beteg volt. Ne n ] 
öreg, nem lehanyatlott, nem elerotie 
nedett. A baj veszedelmére azonban 
feleszmélt, tettre serkent és ina n . 
teljes erővel vissza is hat. Ez. a biztos 
gyógyulás jele és útja, s egy nieR .> - 
vakot beli léleknek a bizonysága.

Hol vagyunk mi. kezelálKiimics ' 
magyarok. ct,ői3 'tt csak erezz > 
veszedelmet, kezdetben volt is va a 
mi visszahatás, valami cselekvői 

. készség, valami tetterő. De mindez , 
mulóban és eltűnőben. Az _urcgk. ,
fásult közönye, erőtlen tehetetk . 
ge. mindenbe megnyugvo keuyelem- 
szeretete ütközik szemünkbe szír 
szét e hazában.

WW»1 *«» * fi****'***,,* 1
— Kérelem! Bárminő s^Tény | 

állást kér minden irodai teendőkben 
jártas menekült tisztviselő, szamvi- ( 
tel, könyvelés, önálló levelezés es 
gépírásban jártas, aki évek Jo«®® I 
során át ügyvédi irodában működött. 
Szives értesítést kér: dr vitéz Szí 
tógyi Dénes ügyvéd ur irodájába. 
Piac-utca 44. sz. Telefon: 6—39.

jfiapilva
1885

ti 
rio
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ki
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lapunk kiadóhivatala
Piac-utca 59. sz

szágnak, mert két részre osztja a 
lakosságot, vitézekre és nem vité­
zekre

A szekszárdi törvényszéktől feleb- 
bczés folytán került az ügy a péc-i 
tábla elé, mely Rupert vége látha 
tatlan mosakodásaival szemben a 
tanuk vallomása alapján Ítélt s btt 
nősnek mondotta ki Rupert Rezsőt 
bűntett és büntevő feldicsérésének 
vétségében, továbbá a magyar ál­
lam és nemzet megbecsülése elleni 
vétségben is és ezért

négy hónapi fogházra és 
kétszáz pengő pénzbünte­

tésre,
egyévi hivatalvesztésre és politikai 
jogai gyakorlatának egy évre való 

i felfüggesztésére Ítélte.
i Rupert természetesen fellebbezett.

r
[ 
k 
€ 
f
1

— Uj 
í 6 órakor 
j recenben 
l árusnál.

NeiímzccteH esxo 
kapható Oeb> 
minden ujtójj-

Jele fon 
á 14-97

Kostya János 
óráis és ékszerész 
Debrecen, Sséohenyl-utoa L sz.

A világhírű „ALPINE" svájci 
precíziós órák egyedüli képvise­
lete Debrecenben. Mindennemű 
drágakő, arany, ezüst ékszerek 
és dísztárgyak nagy raktára. — 
Modern vdlanyerőre berendezett 

nagv műhelye.
Vidéki megrendelésekre kiillnös 

gcndot fordítunk I

Ha már elmulasztotta
1927 -ben, pótolja az idén és tegyea egy próbautat az 1923-as typusu

Mercedes Benz-ei
Uj helyiségeink • Teltfón^T 229-94. éí T. ?40—70.

Hemdes Benz Automobil H. T. I Olvasta a Hajduföldet
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Meghalt Landler népbiztos
A proletárdiktatúrának egyik jel- | 

leezetes alakja, a pohos Landler . 
lenö dr. meghalt Az elvtais, míg e j 
szép pozícióba elérkezett, szociá - 
demokrata ügyvéd volt, mint Györki, 
Is a vasutasok ügyeit specializálta 
Az októberé« kommunista lázadás 
alatt élénk politikai tevékenységet 
fejtett ki, úgy hogy népbiztos, majd 

hadseregparanonok“ lett,
* A bolsevtzmus bukásával kü földre 
szökött a megérdemeli megtoilás 
elől ahol mint Kun B-’la s többi 
bajtársai, kény lemben és bőségben 
hajtogatott Magyarország eltn s 
Készítette elő a kommunista össze- 
esküvésekst Legutóbb mint hivatása 
magaslatán álló proletárvezér a 
francia Riviérán, Canms-ben szóra­
kozott s itt végzett vele az asztma­
tikus bántalmakhoz járult tüdögyul 
hidas.

László, Kiss Gergely, Bődé Gyula, Szobvsz- 
lay János, Ecsedi József, Böőr János, Hor­
váth Gábor, Teremi István és Oláh lán.s tu-

Szabó Mihály volt elnöküket örökös tiíitelct- 
beli elnökké választja meg. Az uj ei'Uk kö­
szönő szavai is lándy Ferencnek az Ipartes­
tük! részéröl elhangzott üdvözlete ulán .ír 
ülés véget ért.

HAYDN ORATÓRIUMA DEBRE­
CENBEN

Virágvasárnapján, április 1-én pá­
ratlan zenei élményben lesz része 
Debrecen zeneértő és zenekedvelő 
közönségének. A Szent László Dal- 
egylet 70 tagú vegyeskara a MÁV 
filharmonikusokkal együtt bemu­
tatja Haydn örök szép müvét 
.Krisztus hét szava" c. oratóriumát. 
A hatalmas zenei mü felségesen 
tárja elénk a kereszthalál megrázó 
tragédiáját.

Maga a darab stílusosan illeszkedik 
be a nagyhét gondolatkörébe, épen 
ezért választotta a rendezőség elő­
adás napul virágvasárnapját. Az elő­
adás a Bika-szálló dísztermében lesz 
d. u. 5 órai kezdettel.

Kimondotta vgyben a közgyűlés, hogy dr.
W*«WWMWWW*,*eWWMW*AW*W**l**O*A*******A**

SZÁZ EV UTÁN FAZEKAS MIHÁLY 
NYOMÁBAN

(A Hajduföld tudósítójától.) Száz 
esztendeje, hogy a magyar iroda­
lomnak egy érdekes és értékes ki­
váló alakja, a debreceni Fazekas 
Mihály, a Ludas Matyi kitűnő szer­
zője örök álomra hunyta le szemét. 
A ritka forduló csak a kiváló író ne­
vét viselő állami főreáliskola igaz­
gatóságának jutott eszébe, ahol már 
serényen készülnek a centennárium 
méltó megünneplésére. Az állami re­
áliskolában Majoros Béla és Lovas 
Rezső főreáliskolai tanárok méltat­
ják Fazekas Mihály irói egyénisé­
gét, aki egyben, mint a ,,r'" 
könyv" egyik szerkesztője 
botanikus is volt. A ú— 
rendben is volna, hiszen a 
múltnak nincs jobb helye,

1 növekvő ifjúság szivében:

OPERA-EST A ZENEISKOLÁBAN
Hirt adtunk már arról, hogy már­

cius 1-én este 8 órakor tartja Hoór- 
Tempis Erzsébet növendékeivel ez- 
idei első opera-estjét, melynek müso 
rán Orpheus, Faust és Haydn egyfel- 
vonásosa, a „Patikus" kerül bemuta­
tásra. Az előadáson Hoór-Tempis 
legkiválóbb növendékei szerepelnek, 
köztük Simon István is, ki a múlt he­
ten mutatkozott be a m. kir. Opera 
bau, ahol annyira meg voltak »He 
elégedve, hogy rövidesen felviszik 
Budapestre s egy évi továbbképzés 
után az Operaház ösztöndíjas t„v 
vá veszik fel.

T1SZTUJITÁS A HENTES SZAK­
OSZTÁLYBAN

.V Ipartestület hentes szakosztálya most 
tartotta meg a tagok élénk érdeklődése köze­
pette tisztújító közgyűlését. Az ülést dr. Sza­
bó Mihály elnök nyitotta meg, majd ráértek 
,u ülés legfontosabb tárgyára: a tisztázás­
ra. Dr. Szabó Mihály elnök megköszön'e a 
tagok eddigi bizalmát és támogatását rend- ' 
kívül nagy elfoglaltságára való hivatkozással 
kérte ezen tisztség alól való felmentése: A 
szakosztály tagjai több felszólaló útját, kerti 
őt, hogy tisztségét tartsa meg, majd elhat ro- 
zása miatt őszinte sajnálkozással jelt l 
zottságot küldtek ki. A jelölő bizottság jelen­
tése alapján egyhangúlag megválasztották 
szakosztályi elnöknek Imre Jánost, alelnökök- 
oe* Takács Józsefet és Szabó Károly < 
járósági rendes tagnak Imre Jánost és Med- 
gyaszay Józsefet, póttagoknak P. Szál ó 
hdly és Szabó Károly hentesmestereket. .
Ugyanez alkalommal került betöltésre többi 
tisztség is, amelyekre szintén egyhangú a 
megválasztattak: Fehér József Jegyz. ne ■
» rank RudoM pénztárunknak, dr. Sza 
Mly, Szűcs Béta. P. Szabó Mihály, G rg 
Wb, baku András, Fábián Ferenc. Borny 
«.lyuk. Bakóczi Uszió. Strébeli Lajos. Gábor

a „Füvész- 
”• kiváló 

dolog eddig
nemzeti 
mint a 

.... ........ _ vegyék 
át s vigyék magukkal a meszi sza­
zad ködében eltűnt debreceni költö 
alakját.

Most, amikor annyi élőt ünnepel­
nek, időszerűnek tartottuk útnak in­
dulni a halott költő nyomán, keresni 
az ő emlékezetét szülővárosában.

Csűrös Ferenc a centennárlumról
Mukatársunk felkereste Csűrös Fe- 

, renc városi kulturtanácsnokot, aki 
az. álllami reáliskola emlékünnepén 
a várost fogja képviselni.

i A kulturtanácsnok nagy sajna.ko- 
1 zással emlékezett meg arról, hogy a 

város ezidősezrint más módon nem 
tudja leróni a kegyelet adóiat nagy­
nevű és örökemlékezetü fia iránt s 
igy jobb időkre marad Fazekas 
munkáinak népszerű kiadása, hogy 
ez a száz esztendő után is mainak 
tetsző poéta Végre igazán eljusson 
oda, ahová való: a nép szivébe, 
amelyért élt és munkálkodott.

A Csokonai-kör főtitkára Fazekas 
Mihályról

Megkérdeztük Csobán Endre íó- 
levéltárost, a Csokonai-kör agilis fő­
titkárát, hogy a kör mily módon cs 
hogyan akarja megünnepelni t azt- 
kas Mihály emlékét.
_ A centennárium megünnepiese 

egész évre szól - mondja C sóban 
főtitkár - s mi mostan kes^lu"k 
arra Sajnos, nem tudtuk február 
23-án, a’költö születésének évfordu­
lóján megrendezni ezt az egész or­
szágra szóló ünnepélyt, amely ha 
később is. de - méltó lesz a halha­
tatlan Fazekas Mihály ^lékéhez 
Debrecen városához es a C sokonai 
körhöz. De ebben az évben okvetlen 
sor fog kerülni erre is s nagyon va­
lószínű, hogy már a közel jövőben 
meg is rendezzük. ,

nagy mesemondó közbejötté tolta ki 
a Fazekas-ünnepély februári cen- 
tennáriumának megünneplését ké­
sőbbre. A programmon nem lehetett 
változtatni, mert a kör a két kiváló 
erdélyi irót már régebben meghívta | 
Debrecenbe előadástartásra s az ö | 
jövetelük véletlenül összeesett a cen- 
tennáriummal. A i azckas-crnlék- 
ünnepélyt országos jellegűvé akar­
juk tenni s bizony az előkészítések- j 
iiez idő szükséges, éppen ezért nem 
tudtuk most megtartani az ünne­
pélyt.

A jövő hónapban jön Debrecenbe I 
a miskolci Lévay-társaság, melynek > 
ifj. Mikszáth Kálmán főispán az el- I 
nöke, aztán közgyűlést tartunk szín- | 
tén még március hónap folyamán. j 
ahol a Csokonai-kör átszervezése és ■ 
az alapszabályok módosítása íog 
műsoron szerepelni. A mostani (. so- 
konai-kör a Kisfaludy és a Petőfi 
társasághoz hasonlóan át fog ala- 1 
hűlni. Lesz irodalmi, tudományos és 
művészeti szakosztálya s ezeknek 
már választott tagjaik lesznek a Ti­
szántúlról és az egész ország terü­
letéről. Az átszervezési tervezet 
már teljesen készen áll s ha ezt le­
tárgyaltuk, azonnal hozzálátunk a 
ceiitennáris ünnepségek előkészíté­
séhez. ,

, Fazekas Mihály munkáit valószí­
nűleg gyűjteményes diszkiadásban

' adja ki a Csokonai-kör.
Fazekas szülőháza: népbank

I A szülőház, amelytől Fazekas Mi­
hály búcsút vett és elment katoná­
nak. ma már csak emlékben el. Le­
bontották, mert ez nálunk általában 
nemzeti sport, hogy a költők szülő­
házát lebontsák. 1 — 
adott már a „sötét" ókor is, 
harcok zivatarában L — 
egy Pindaros '■------

Pedig más példát 
" ' , amely i

 t is megkímélte 
vsy szülőházát... Az
évek jönnek és mennek s vájjon ki- 

; nek jut eszébe levenni a kalapját, 
vagy csak egy futó pillantást vetni 

'■ a gondolatnak egy fordulónyi idc- 
: lével arra az emléktáblára, mely a 
' Piac-utcán a „Linoleum“ üzlet kira­

katában van elhelyezve.
Talán nem is tudjuk, pedig egy 

kicsi márvány emléktábla ott all az 
egyik fülkében az összegongyol 
viaszos abrosz vásznak fölött, ezzel 
:t felírással:

Itt állott ez a ház, melyben 
Fazekas Mihály

Ludas Matyi hírneves szerzője 
élt, munkált, s meghalt.

1766-1828.
Emlékezetére emeltette a Csokonai- 

kör;

nek jut eszébe

A

Magyar sors! Annak az embernek 
a szülőháza pusztult itt el, akit a leg- 
iinnyásabb olvasók is egyszerre a 
szivükbe fogadtak, sőt 1815-ben má­
sodik kiadásban jelent meg a ..Lu­
das Matyi", mely az akkori időkben 
szinte példátlanul állt. Sikere sokkal 
nagyobb volt, mint például Csokonai 
Dorottyájának s háza talán ma kul­
túrpalota lenne, ahová eljárnának 
zarándokolni a magyar irók: tanulni 
és gyönyörködni!

Fazekas Mihály életrajza
Fazekas Mihály édesapja debreceni gyógy­

kovács volt. Középiskoláit a hoikgitmitvn v<- 
iteztv irint kintlakó növendék, kezdett tanulni 
franciául és németül. l7M-töl egész I7V6-ÍI 
mint katona bejárta Ausztriát. GalicM'. 
Moldvát. Német- és Franciaországot Tizen­
hétével katonáskodnia alatt ITöO-bsti taint 
hadnagy Jön haza rövid szabadságra. Htbon 
értesül szülei haláláról: testvéreivel megosz­
tozik az örökségen és újra visszamegy har­
colni. A hadjáratok alatt megismerkedett a 
legújabb francia irodalom termékeivel s ez k 
hatása alatt filozófussá lett. Később, mint 
nyug, főhadnagy végleg hazatér Debrecenbe. 
Házat vett, hivatalt vállalt. egész nyugodt 

, polgári emberré alakult át. Házának légióin 
' barátai es állandó vendégei voltak < sokon.ii

Vitéz Mihály. Kiss Imre. Szentgyörgyi, Do- 
; mákos Lajos és a Böszörményből '.d lóga­

tott Diószegi. Világlátottsága folyta.■ rtszt- 
1 vett a közügyek irányításában, ahol szavának

igen nagy súlya volt. Mint elismert tudós és 
poéta átvette Debrecen irodalmi életének irá­
nyítását Csokonai halála után-

A hires Arkádia-perben elhidegül Kazin­
czy tői, akivel mindaddig jóbarátsagban vo... 
Az ellentét a hires „Arkádla’ -perből stárma- 
zott. Ez. clhldcgülés után nem sokkal Fazekas 
megírta élete főmüvét, a ..Ludas Matyit . • 
mely a magyar irodalom egyik legkiválóbb 
komikus eposza. Mint botanikus, a Füvész-

I könyvben jeleskedett. melyet Diószegivel 
' együtt szerkesztett.
I Fazekas 1828 február ho 22-én halt meg 
| mint agglegény hatvankét éves korában Bu- 

day fizsaiás, a hires tudós püspök parcntálta 
el. Fejfája elpusztult, emlékét a háza he'yén 
épült Bank-palotán a Csokonai-kör ált 1 lel- 
állított emléktábla őrzi.

Jellemző anekdóta Fazekas Mihály- 
életéből

Fazekas Mihály érdekes, tevékeny 
életéből sok anekdota maradt fenn.

A legjellemzőbbet itt közöljük:
— Fazekas Mihály a francia há­

ború folyamán egy várost szállt meg 
csapatával, melynek szabad sarcot 
engedtek Fazekas bemegy egy úri 
házba, ott szép könyvtárt vett észre, 
kiszemel egy jeles könyvet, aszta 
mellé ül s olvas a könyv mellett 
mindaddig, mig el nem telik a sarc, 
ideje. Ekkor a könyvet vissza teszi 
meghajtva magát, kifele indul. A 
háziurat annyira meghatotta ez a 
nemeslelküség, hogy erőnek-erejé- 
vel egy értékes zsebórát kényszen- 
tett reá emlékül.

Székely Molnár Imre.

Apnly Lajos .. .... .

Debreceni Gőztéglagyár RL ,
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Zivuska Andor
költeményei:

„Meghitt órák“
cint alatt most jelent meg.
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Csapókcrtbco d. 
Halápon Kántor 
Halász András. 

Mercy Béla. Va-

Vasárnapi istrntisztektek 
iHMtiultáetl read ■ r*L temptamnkban 

»»sáraap. február 24-4«:
Nagytemplomban d. e. 9 órakor Szele 

György. ágendázik Sipos» Imre, fél I órakor 
lev. ill. istentisztelet Mercy Béla. d u. 5 
órakor Bagdy Dániel. Kossuth-utcai temp­
lomban d. e. 10 órakor prédikál Baja Mihály, 
ágendázik Madar Zoltán, d. u. S órakor Ma­
dár Zoltán. Árpád-téren d. e. »0 órakor pré­
dikál Kolozsvárt Kiss László, ágendázik Ma­
gyar Bertalan. d. u. 2 órakor Magyar Berta­
lan. Ispotály-templomban d. e. 10 órakor pré­
dikál Molnár Ferenc, ágendárik Felkor János.
d. n. 5 órakor Farkas Pál. Homokkertben d.
e. 10 órakor Márki Kálmán. Szegényházban 
d. e- 10 órakor Hegedűs Kálmán. Koll. orató­
riumban d. e. 0 órakor úrvacsorát oszt Ko­
vács János. Rei. felsó leánynevelő intézetben 
d. e. 10 órakor Uray Sándor. Nyilas-telepen 
d. n. 3 órakor Kolláth Pál. 
u. 3 órakor Módit László, 
lózsef. Ondód-Kádárdülőn 
Köntösgáton d. n. 2 órakor
gongyárban szombaton d. ti. 3 órakor Halát* 
András.

A római kathollkus templomban:
Rendes^ vasárnapi srentmiserend. Délelőtt 

fél 10 órakor nagymise, utána nagy böjti pré­
dikációt tart Kovács Sándor káplán, a Kat- 
holikus Figyelő szerkesztője. Utolsó mise fél 
1 órakor. Délután fél 4-kor szcntolvasó és 
litánia. A szentbeszédet Erdfidy-Bakacs Iván 
mondja.

A görög szertartás« róm. kath. templomban*.
Rendes vasárnapi miserend. Reggel 7 óra­

kor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise. 
9 órakor katonamlsc a görög és latin szertar­
tása róm. kath. katonák részére. 10-knrnags 
misét mond és utána prédikál Papp Gyula 
parochns. szentszéki tanácsos. Utolsó mise 
fél 12-kor. Délután 3 órakor vecsernye. utá­
na böjti szentboszédet mond Orosz Bálint se­
gédlelkész. (A nagyböjt ideje alatt minden 
pénteken délután fél 6 órakor böjti szentgya- 
korlat lesz prédikációval.)

Az evangélikus templomban 
az istentiszteletet február 26-án. vasárnap d. 
e. 10 órakor Farkas Győző lelkész tartja. (A 
Miatyánk W.L Ne vigy minket a kísérteibe.) 
Urvacsoraosztás.

— Nagyböjt! prédikációk a római 
katholikus templomban. A debre­
ceni Szent Anna-utcai római katho­
likus plébániatemplomban ezidénjs 
megtartják a szokásos nagy böjti 
szentbeszédeket, melyekből három 
sorozat lesz. Az 
sorozatot minden 
5 órakor Takácsy 
másodikat minden 
10 órakor Kovács
Katholikus Figyelő szerkesztője s a 
harmadik sorozatot minden vasár­
nap délután 4 órakor Erdödy-Ba- 
kacs Iván káplán mondja.

BONYODALMAK A BÖSZÖR­
MÉNYI TISZTIORVOSI VÁLASZ­

TÁS KÖRÜL
(A Hajduföld böszörményi tudósí­

tóidtól.) Hajdúböszörmény vezető 
városi orvosának megválasztása el­
len. habár a vármegyei közgyűlés 
már jóváhagyta, felebbezést nyújtot­
tak be. A közigazgatási bíróság dr. 
Lévay József megválasztását azzal 
az indokolással, hogy más pályázók­
kal szemnben nem volt meg a tiszti­
orvosi képesítése, megsemmisítette, a 
bíróság Ítélete következtében tehát ui 
választást kell elrendelni. Ezzel kap­
csolatban Lévay József február 
20-án felutazott a fővárosba, hogy 
ott a tisztiorvosi tanfolyam elvégzé­
se után a szükséges képesítést meg­
szerezze. A kiváló képzettségű orvos 
különben a debreceni egyetem jogi 
fakultásának is hallgatója s az elmúlt 
napokban tette a második alapvizs­
gát kitüntetéssel.

első szcntbszéd- 
péntken délután 
Dénes káplán, a 
vasárnap délelőtt 
Sándor káplán a

Terepszemle az oláh igazságügy 
miniszter fogadótermében

Stelian Popeicu tömegaudenciát tart
Bukarest, február hó. Délelőtt tizenegy 

óra. Stelian J’opescu igazságügyminiszter fo­
gadószobájában. Némi specifikus keleti jel­
legzetesség van abba«, hogy a látogatok 
megrohanják a Jogok legfőbb őrét, aki a kér­
vényezők és panaszosok csapatától alig tud 
lélekzetbcz jutni. A miniszteri szoba, amelj 
felé máshol szinti fetisimádó áhítattal tekint 
az egyszerű állampolgár. Bukarestben nem 
örvend különösebb tekintélynek; ugyanis Ro­
mániában az jelenti az úgynevezett demokrá­
ciát, hogy bárki legjeleiltéktelcnebb, legapróbb 
ügyét is magával a miniszterrel intézi el. Ez 
a rendszer a többi európai államokban a de­
centralizációt jelenti. viszont más államok 
demokráciáját Romániában a doitoui és jil- 
lavai cellák pótolják

Tehát 11 órakor megnyitják a minisztériu­
mok kapuit s a e árakozó tömeg me gszokott 
biztonsággal elfoglalja Stelian Popescu szo­
báját. Nincs bejelentés és nincs bemutatko­
zás. Csomóba verődünk a miniszter asztala 
körűt, aki ideges gyorsasággal végez a felek­
kel. Átlag félperc jut egy-egy emberre. Ez 
napi két órát számítva, kétszáznegyven fő' 
jelent. Ez a világ legtökéletesebb rögtönilélő 
bírósága: havonta 6000 kérvény sorsa dől el. 
De ehhez hozzászámítjuk azt a pusztítást is, 
amit Stelian Popescu, mint az „Universul" 
főszerkesztője művel, akkor nyugodtan ter­
helhetjük meg havi tízezer polgárral az igaz­
ságügy miniszter számláját.

A miniszter egyre idegesebb 
s a domináns nemzeti alapon 
csendőr hamarosan eltűnik a 
fenéken.

lesz 
álló 
bal­

Egy öszhaju francia ur, aki nyil­
ván Daudet valamelyik romantikus 
regényében sétált, mielőtt ide került 
volna Bukarestbe, negédes bizalmas­
kodással hajolt az igazságügyminisz­
ter füléhez. Nem lehet érteni, mit be­
szélnek. de Popescu engedékeny és 
minden vonakodás nélkül Írja alá azt 
az aktát, melyet a francia egyed 
eléjetárt. A bucsuzkodásnál kive­
szem, hogy a szövetséges nemzet 
alatvalója szombaton ebédre hivata­
los a miniszternél.

Ma borús napja van az Universul 
főszerkesztőjének. Csupán ezt a 
kedves regényfigurát hajlandó több 
fogással traktálni. Mindenki másnak 
meg kell elégednie a fekete levessel.

Ghimpean volt csendörőrmester. 
egy’ jellegzetes Lombroso-figura, 
szóban adja elő kérelmét:

- Isten éltesse, miniszter ur... Ke­
gyelmezzen meg...

— Miért kegyelmezzek meg?
— Egy évi börtönre ítéltek, mely­

ből nyolcadfél hónapot már letöltöt­
tem... A magyarok ellenem voltak...

— Igen, emlékezem, maga az a 
a Ghimpean... 37 rendbeli büncslek- 
ményért marasztalták el... Hogyan 
kérhet maga kegyelmet?

— Isten éltesse, miniszter ur! A 
magyarok, akik el akartak űzni, el­
lenem vallottak...

— Hát nem volt védője?
Isten éltesse, miniszter ur. volt 

védőm, de csak hivatalból rendelték 
ki s nem törődött velem. A magya­
rok csinálták az egészet...

Akit 37 bűnért Ítélnek el. az 
nem beszélhet ilyeneket. Jegyezze 
meg, hogy ebben az országban ro­
mánoknak. magyaroknak, németek­
nek és zsidóknak egyaránt megvan 
az a joguk, hogy becsületesen élje­
nek...

Ghimpean, ámbár arca hallatlan 
szub-intellektust fejez ki, érzi, hogy 
az igazságügyminiszternél gyengén 
áll a nemzetiségi egyenjogúság elve. 
S ezért újra próbálkozik;

— Isten éltesse, miniszter ur! Én 
igazi román vagyok, ezen a földön 
születtem, s most a magyarok miatt 
veszítsem el az állásomat? Tessék 
átnézni az aktáimat, miniszter ur...

Illetőleg akad még egy kivétel. 
Egy fiatal suhanc valamilyen revüt 
és egy kérvényt tart a miniszter elé. 
A revü, — mely a nyilvánoság tel­
jes kizárásával jelenik meg, nem ér­
dekel. Ellenben látom, amint Stelian 
Popescu ráírja a folyamodványra:

— 50, azaz ötvenzer lej...
Merje még valaki mondani, hogy 

Romániában nem támogatják a saj­
tót.

Sőt, akad még egy kivétel: Flo- 
rescu, a volt és talán a leendő mi­
niszter, az igazságügyi tárca örökös ! 
aspiránsa. A Daudet-félc romantika 
belengi a szobát, mert Stelian Po- ' 
pescu és Zsántéhás (Ftorescu bece- 
nve) egy meleg mozduFattal össze- ’ 
csókolódznak. Bizonyára süthettek 
ezek a .psókok, hiszen olyan forró 
vágy dagasztja mind a kettőt: az 
egyiket, hogy maradjon, a másikat, 
hogy ne maradjon. •

S az országot, hogy mindkettő 
menjen.

cigányzenekarának

ts d. u. 3: Hírek, 
és vízállásjelentés.

- S a miniszter ur, milyen véle­
ménnyel van a kisebbségi sajtóról?

Gondos szülök Lg“? 

Egylet takarékperselyével lephetik 
meg gyermekeiket :<

Jól van megírva... Még akkor 
is. ha túloz!

Talál a vélemény miniszter ur: 
az a helyzet az ön lapjánál is. Jól Ír­
ják akkor is, amikor túloz!

Stelian Popescu maga elé mered 
és ingerülten legyint: úgy látszik, az 
Universal a szivéhez nőtt.

- Mi sohasem túlozunk...
Még jó. hogy a füllentésre 

talált paragrafust a corpus 
mert az igazságügyminiszter
nal életfogytiglani kényszermunkát 
kapna ... (B. L.)

nem 
juris, 
azon-

ICödiómíÍMor
Budapest. D. e. 9: Újsághírek, kozmetika. 10: 
Zenésmise az egyetemtéri templomból. Szent­
beszédet mond Tóth Tihamér dr. c. apát, 
egyetemi magántanár. 12: Pontos időjelzés. 
Utána: A in. kir. 1. honvéd gyalogezred ze­
nekarának hangversenye. Vezényel Fricsay 
Richard zeneügyi igazgató. 3.30: A in. kir 
fóldmivelésügyi minisztérium rádió-előadásso­
rozata. Dicenty Dezső, az Ampelogóiai inté­
zet igazgatója: „A szőlő trágyázása". 4: Ka­
lotaszegi népmesék. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés. Utána: Az első liga futball­
mérkőzések félidejének eredménye. 5: Tar­
ján Ferenc tanár felolvasása: „Régi vagy uj- 
rendszerü villanytarifa". 5.30: Az első liga 
futballmérkőzések végeredménye. 5.40: Elő 
adás a Stúdióiról. „Náni". Népszínmű. Dalok­
kal, három felvonásban. Irta Follinus Aurél. 
Rendezi Ráday Dénes. a Nemzeti Színház 
rendezője. Bevezetőt mond Haraszty Lajos. 
8: Pontos időjelzés, sporteredmények. 8.15: 
A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamara­
zenekar hangversenye. Vezényel Komor Vil­
mos karnagy. Johann Strause-hangverseny. 
1. Matuzsálem herceg, megnyitó. 2. Denevér, 
egyveleg. 3. Geschichten a. d. Wiener Wald 
keringő. 4. Cigánybáró, megnyitó. 5. Déli ró­
zsák. keringő. 10: A Britannia-nagyszálló ét­
terméből Pertis Jenő és 
hangversenye.

Hétfő. D. e. 9.30. 12 
közgazdaság. 1: Időiárás-
4: Kabók Győző az ifjúság számára a magyar 
költők remekeiből ad elő. 4.45: Pontos idő­
jelzés. időjárás- és vízállásjelentés, mozik 
műsora. 5: Történelmi előadás. Török Pál dr. 
a Magyar Tud. Akadémia könyvtárnoka: „Mu 
gyarország és a renaissance. Mátyás király." 
5.30: Szórakoztató zene. Zenekari hangver­
seny. 1. Doppler: A két huszár, megnyitó. 2.

i Mozart: Zongoraverseny, D-moll. 
Halász László zongoraművész. 3.

' Hellmond: Ballgeflüster, intermezzo. 4. Leon- 
; cavallo: Bajazzók, ábránd. 5. Ziehrer: Wea- 
, ner Madin, keringő. 6.40: „Mit üzen a rádió?’ 

7.30: A Városi Színház: „Carmen" előadása. 
Flesch Ella, a müncheni Operaház művész­
nője vendégfelléptével.

Külföld. Bécs (517.2 és 577.) Vasárnap. 
D. e. 10.30: Orgona. 11: Szimfonikus hang­
verseny. D. u. 3.30: Hangverseny. 6.45: Ka­
marazene. 8: Eysler: Lengyelvér. Operettelő­
adás. Berlin (483.9) Vasárnap. D. e. 9: Reg­
geli ünnepség. 11.30: Matiné. D. u. 4.30: So­
rakoztató zene. 8.30: Vidám-est 10.30: ánc-

■ zene. Boroszló (322.6) Vasárnap. D. e. 11: 
Evangélikus ünnepség. 12: Hangverseny. D.

i u. 4: Szórakoztató hangverseny. 6: Gratno- 
: fon-zene. 8.10: Kamarazene. 10.30: abaré- 
I zene. Majna-Frankfurt (428.6) Vasárnap. D. e.

8.30: Reggeli ünnepség. 12: Hangverseny. D. 
u. 6: Gramofon-zene. 7: Mozart: Szök' tés a 
szerályból. Operaelőadás. Utána hírek és 
tánczene. Prága (348.9) Vasárnap. D. e. 9: 
Egyházi zene. 11: Matiné. 12: Hangverseny. 
D. u. 7: Szórakoztató zene. 8: Vidám est. 
9.15: Hangverseny. 10.20: Tánczene. Róma

. (450) Vasárnap. D. e. 10.15: Egyházi zene. I1- 
1 u. 5: Hangverseny. 6: Tánczene. 8.45: Zene­

kari hangverseny. 10.30: Tánczene. London 
I (348.9) Vasárnap. D. u. 4.30: Szimfonikus 
i hangverseny. 10.05: Szórakoztató zen..

Olvassa a HajdufÖldet I

Előadja:
Meyer—

A tények beszélnek!
Centaur traktor

szánt, vet, boronái, kapál,
arat, csépel, darál vontat. 

A Centaur traktort nemcsak a kisgazda, hanem a nagy­
birtokos is előnyösen használhatja fel birtokán, mert a 
Centaur traktor beszerzési ára o csó, üzemanyag fogyasz­
tása csekély, de a teljesítménye ragy, munkája pontos, 

gyors és eredményes
Ara: 3.600 pengő.

Bemutatja és mindenaemü febrilégosiUtaal uolgü:
ALAJMÜVELÖ részvénytársaság

Budapeat, V. Alkotmény-u. 25. Telefen: T. 291 —94. A Bitéi Steel Male (az acél öszvér) és Centaur traktorok vezérképviselete
T
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A dohány tizenhét I 
mérge I 

. ia Hajduföld tudósítóidtól.) igen I 
érdekes előadást tartott Bécsben a I 
dohányzás káros hatásairól dr Pór- I 
ner József egészségügyi főtanácsos. I

A dohány, mondotta, a spa- I 
nyol felfedezések korában került I 
Európába, ahol először dísznövény, ■ 
majd gyógynövényként szolgált. A I 
madridi francia követ, Jean Nicot I 
küldött először egy szállítmányt a I 
dohányból Párisba, tudományos vizs- I 
gálát céljából. Itt állapították meg an- I 
nak a narkotikumnak a szerepét, I 
amely a növény föalkatrésze s ame- I 
lyet Nicot tiszteletére nikotinnak ne- I 
veztek el. Kereskedelmi utón került I 
a dohány Franciaországon át Hollan- I 
diába és Angliába, ahol pipázásra és I 
bagózásra használták. V. Jakab angol I 
király (1603—-1625) sajátkezüleg ké- I 
szített rendeletet a dohányzás ellen. I 
De a többi államok is súlyos büntető- I 
sekkel üldözték a mindinkább elhara- I 
pódzó szokást. Törökországban ele- I 
inte halállal sújtották a dohányzókat. I 
Teodorovics cár Szibáriába száműzte I 
a dohány barátait, Afganisztánban le- I 
vágták az orrukat. I

Németországban a harmincéves há- I 
ború angol katonái terjesztették el a I 
dohányzást. Az első dohányosak I 
zsoldosok, csavargók és koldusok I 
voltak. Német diákok, akik francia, I 
holland és belga egyetemeken tanul- I 
tak; honosították meg a nyugati intel- I 
ligencia körében. Ekkor jött szokásba I 
a tubákolás is. A hires hitszónok, a I 
bécsi Ábrahám a Santa Clara még I 
heves prédikációkat tartott ellene, sőt I 
Goethe is barbár neveletlenségnek mi j 
nősítette a dohányzást, amely elbu- I 
titja az embereket. Schiller viszont | 
szenvedélyesen dohányzott, éppugv, I 
mint később a magyar származású I 
Léhau Miklós Is. ’
\ iény az, hogy míg némelyek csak 
időtöltésből füstölnek, mások azért 
dohányoznak, hogy a dohány izgató 
halasával befolyásolják fáradt szer­
kezetük működését. A nikotin ugyanis 
kisradagojeban tényleg felfrissitőleg 
hat! később azonban bénitólag. A 
dll&tin erős és az organizmusra ká- 
fosTtn ható méreg, amit az is bizonyít, 
hogjy az első dohányzás a szervezet­
ben} tengeri, betegséghez hasonló tü­
neteket idéz fel. A füst utóbb igen 
káros hatást gyakorol a száj nyirok- 
szöyeteinek sejtjeire, esetleg belégzés 
révén a légzőszervekre is.

A dohányfüstben széndioxid és 
szén oxid mellett kéksav, kénhidro­
gén, mindenekfölött nikotin van jelen. 
összesen tizenhét súlyosan mérgező 
alkalodiát tartalmaz, amelyek közül a 
nikotin éppen olyan veszedelmes, 
mint a kéksav.

Nyolc csepp tiszta nikotin halált 
okoz. Ez a gyilkos mennyiség pedig 
leltaldlható öt szivarban, vagy hu­
szonöt cigarettában. Mivel azonban 
a szervezet nem egyszerre veszi fel 
ezt a mérget és a test most öt perc 
alatt kiküszöböli magából a cseké­
lyebb dózist, így nem következhetik 
l>e a méreg ölő hatása, habár a maga 
káros nyomait hátra is hagyja a szer­
vekben.

Ismeretes a dohánygyárak munká­
sainak' nagy halálozási aránysztma. 
A dohánymunkásoknak körülbelül 
fele kapja meg idővel a tuberkulózist. 
A ritkán fellépő tüdőrák is azoknál 
az embereknél található fel, akik a 
dohánygyárakban a dohánylevelek 
lapátolásával és rendezésével foglal­
koznak. A dohánygyárakban dolgozó 
anyák és gyermekeinek halandósága 
négyszer akkora, mint más gyerme­
keknél.

I N GYE NI
Március elején megjelenik az 

„OTTHON“ könyvek első sorozata 

„Ben Hur“ és „Vérbosszú“
. (Wallace) (Balzac)

Hogy olvasóink közül megszerezhessék az Otthon könyvei uj re­
génysorozatát, meghosszabbítjuk rendkívüli ajánlatunkat egy héttel. 
Szíveskedjék az alanti .szelvényt még ma elküldeni az OTTHON 
KÖNYVKIADÓ címére, a név és cím pontos megjelölésével. Hirde­
tési, csomagolási és portóköltségért 40 fillért számítunk füzetenkint

Sorozatunk további kötetei a következők:
Pompeji utolsó napjai (Bullwer); A félkegyelmű (Dosztojewski); 
Az elveszett kézirat (Freytag); Gyermekkorom (Gorkij); Fan 
tasztikus történetek (Poe Edgar); Páris titkai (Sue); A Hog- 

garty gyémánt (Thackeray).

SZELVÉNY.
„HAJDUFÖLD“ 11'26
Tessék ezt a sze vényt jói 
olvashatóan kitölteni és 
2 filléres bélyeggel ellá­
tott nyílt borítékban be­

küldeni.

OTTHON könyvkiadóvállalatának
Budapest, Haris-köz 6.

Igényt tartok az „Otthon könyvei“ cimü ingyen 
regénysorozatra.

Név :.....
Foglalk.:

Helység:
Utca:

Lakbérhátralék miatt felmondtak 
a fekete barakk nyomorgóinak

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
városi bérházakban a kis lakások több 
bérlője pontatlanul fizette a bér. 
ezeknek a városi főügyész április, 
illetőleg május elsejére felmondotta 
a bérletet. Felmondást kézbesítettek 
azonban a szükség lakások nehány 
lakójának, ezek : közö t olyanoknak 
is, akik a fekete barakkokban lak­
nak.

A városi tanács a legutóbbi ülé­
sén foglalkozott ezekkel a felmon­
dásokkal. A tanácsban az a véle­
mény alakult ki, hogy a szükség- 
lakások és a fekete barakk lakóitól

fagyott meg, vagy pedig aüntény 
áldozata.

A bizottság intézkedésére a holt­
testet beszállították az egyetem tör­
vényszéki orvostani intézetébe, ahol 
felfogják boncolni. — A rendőrség 
megindította a nyomozást. 
MWhMMVWWIMWMWWMWRMh 

Az Auguszta szanatórium 
nagysikerű előadása

(A hajduföld tudósítójától.) A 
debreceni Auguszta-szanatóriumban 
szombaton délután 4 órai kezdettel 
rendkívül meleg ünnepség folyt le, 
melyen az ápolt betegek is közre­
működtek. A magas szinvonalu s 
lebilincselő érdekességü előadást 
Németh Ernő szép szavalata vezette 
be, majd

Nechénszky Anci 
adott elő két énekszámot nemesen 
kiforrott művészettel Csiky-Mészáros 
Tibor stílusos zongorakisérete mel­
lett. Az ünnepély középpontjában 

dr. Vitéx Szabó Pál 
hatalmas erejű s magával ragadó 
szépségű ünnepi beszéde állott, 
amelyben a boldogságnak az egész­
ségen kívül egyéb fontos feltételei­
ről mondott vigasztaló szavakat. Kü­
lönösen a természet szépségeinek és 
csodáinak az emberi lélekre gyako­
rolt vigasztaló hatásait emelte ki. A 
beszédet, melyet a közönség nagy 
meghatottsággal és lelkes tapsvihar­
ral fogadott Stepa ov Lajos melegen 
átérzett s virtuoz-hegedüjátéka köve­
tett. Végül Csiky Mészáros Tibor 
kísérete mellett

Takácsy Dénes 
római katholikus lelkész gyönyörűt 
énekszáma fejezte be az előad ás. 
Műsorán Zabóky : A kereszt vigasz- 

I tatása, Demény : Mária siralma és 
Koudela: Magyar Miatyánkja szere­
pelt, melyeknek interpretálásával is­
mét megcsillogtatta hatalmas erejű 

' művészi képességeit. Az előadás 
i kifogástalan megrendezése szintén 

az ő érdeme.

' úgy sem lehet megkapni a bért, 
mert ezeken nincs mit végrehajtani. 
Ezek a lakók nem is bért fizettek 
tulajdonképen, hanem inkább jog­
elismerési dijat, amely alig pár fil­
lérben volt megállapítva, pp ezért 
a városi tanács úgy határozott, hogy 
a s ükség lakásokban a közös férő­
helyek lakóitól nem követel, sem 
bért, sem jogelismerési dijat, azon­
ban a kisebb elkülönített lakások 
la óinak továbbra is meg kell fi­
zetni azt a csekély összeget, melyet 
eddig is meg kellett volna téríteniük 
a lakások használata fejében.

Tűzifa és szén
seáraz tötjy vagy bükk a napi árban.
Györgyaknai síén q-ként káahM tnál- 

lítva 3W.
Nemes és Polgáry

Hatházl-atoa 4. (Kórkáí-utoa sarak.

Budapest e utazik?!

i Oszlásnak indult titokzatos holttestet találtak 
! a Nagyerdő egyik csöszkunyhójában <

A holttest 2-3 hónapja fekii.it már a kunyhó bejáratánál
(A Hajdüföld tudasitójá ól.) A | 

Nagyerdőn az Auguszta szanatórium , 
háta mögött borzalmas felfedezésre

, jutott néhány fiatal gyerek. Egy
1 nyári csőszkunyhóban feloszlásnak 

indult emberi holttest feküdt. A 
felfedezésről nyomban értesítettén a i

I csendörséget a gyerekek. ,
A helyszíni szemle megtartására 

vegyes bizottság szállt ki. A bízott
1 ság élén dr Preineszberger Jenő ta­

nácselnök vizsgálóbíróval kiszállt a 
helyszínre. A kukoricacsutkából ösz- 
szetákolt kunyhó nyílásánál arccal a I 
földrebukva feküdt a megfagyott 
férfi holttest.

| A fej és arc teljesen felis

mérhetetlen az arcot a rot- j 
hadás teljesen kikezdte

Korát csak hozzávetőlegesen le- i 
hetett megállapítani s e szerint ítélve 
javakorbeli férfinak látszik. A hulla ' 
felsőtestét nem födte ruha, még ing ( 
sem volt rajta. Szakértői vélemény I 
szerint j

a holttest már két vagy há­
rom hónapja fekhetik azon

a helyen.

Momentán azt sem lehetett 
lapítani,vhogy halálát mi 
Lehet szivszélhüdés, lehet
lét, vagy elvesztette eszméletét s igy

megál- 
okozta. 
rosszul

százalék engedményt kap, 
matt oaea Lap előfizetne 

oteaó wotMáraintebói,
százalék engedményt kap, 

olcsó éttermi árainkból.
(Kitűnő háe*onyhaf

5 pengőt megtakarít
autótaM köiteéget, mert gyalog átjt*e< 

egy perc alatt a pályaudvarról.
Otthon érzi magét 

jól fűtött sMUlnkbM.

Elsőrendű kiszolgálás, 
szigorú családi j liBfl- 
Saját érdé ke 

ezen előnyök folytán, hogy 
okvetlen Mienk mUUJoo meg

Brand Hotel Parh
Nagyszálloda 
BUDAPEST,

Vili. Baross-tér 10. szám 
A Keleti pályaudvar érkezési oldalával 

szemben.
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..2. Mimu posta.“ Elén intelligens. Je kissé ! 
külsőségekre törekvő jellem. A közví-U- 
ményre sokat ad. nagyon kevés esetben in- | 
dui saját gondolkozásmódja után. Parancsolni 
azonban szeret, szinte önkényuralomra to- 
rekszik. Lelkületű nyílt. Szereti a feltűnő sz>- 
nettet, firt a szavakkal való riposztozáshoz.

Nagy II«. Műveltsége szűk határok köze 
szorítkozik, de megvan a kitartása hozzá, 
hogy tovább fejlessze magát Önművelődés 
sei. Van azért lelkűidében egy kisfoku lel 
lengósség. mit le kell küzdenie t.ond>lk- 
zása nem logikus. Zárkózott lel-.
csőim nem szeret

Imádott. Elén < ’ '1 • 1 >
azért szereti . nV.s.f' tó' «»G’• ’ i 
nem iiú'v >’ t í ’*• v ' 1
hí« ?. , lószivü, nyílt I
h-tk.;.* lííiiű «ti fecsugó. Potgát .

^Levendula/* Mélyen gondolkozó dv elv« 
üÄias lelkületű lány írása. Semmi - titkot 
sie-.r’ tud rBURfiri.'iíi. “«K ha akarna is, kan 
jzllsületéée-i zy ói ^hiasL:■ F’>t «llsnseo:i 
mm werei.'ParunCstdn. á.th '->i idegsmk 

itd suai'se» ‘'viV xU'*
■ J-Jvlr».“ ftó-.c-i'-V’' természetű, tattóz- 
ke*!&. tű .«lek. Ha elkeseredik is.
|:a:r>ür :■■■■■?. ;íd’»..1«'. sztaiódni. I'eltünöségi. 
nen »Xv ^k-É-Ácretl az egyszerűséget. 
Mii’.'itó.ííV ‘kSfi't’-s'erii. Elég sokat olvasott.

JiááittWű. r-?:; Melegszívű, jóindulatú 
ij’ofti-uttfa' ■'ecrf’ikí i-asu, azonban ideg- 
>; sz.i'.r-t \'i íi'.áL- miatt elég svk
jeií.isit .iseaés.-ii ixiu.as. - .Nyíltság;. Iiangu- 
latítsl' •'•tcaeís >ri'-«-/éi.-.ékii's.. Aka-. >
r.ata -s-'ljir..*. ’
'■ .dtörfke ' f-;z‘ • •k-é-j ó-’i'i ű-“-1 ' ' ' 

,í>oz.'. »is li.’iisk ubgáliu. z.’i- z .J.-J .t ’ O I
b.aí.' Ut e k -.0 -10.11 a '■■*>. so.a' 
>oí! Oslóiul •?r-.r- <y.í ró" •>' ''i.
tud sértőim: ío :-ö.'y \ ■ Á"; :•> ■■■«
lelkűidében. ' ' ' í

„Várom a tavaszi.“ Aíiaiars s’ícfi f? ' ' ; 
lárd, elég sokat ad mások véleniénycre. cs 
legtöbb esetben követi is azt. Lelkületű li­
nóm, ideálisnak mondható. Nyílt és jószívű, 
de néha kissé egoista. Parancsolni nem tud. 
de nem is nagyon szeret. Szereti a szellemes 
társalgást.

„Menekült.“ Határozott, parancsolásra al­
kalmas jellem. Egyéni véleményei vannak es 
mindig azokat követi. Néha azonban szereti 
a feltünőségeket is. Szebb jövőben feltétle­
nül bízó. Logikus gondolkozást!. A reális élet­
hez is jó érzéke van, kissé egoista.

„Pityu, a Higanykisasszony.“ írása kissé 
természetellenes, mintha valami csapás érte 
volna, de betűiből friss humor csillan elő. 
Jelleme nem a leghatározottabb, bár mindig 
egyéni dolgokra törekszik. Szerelemben kissé 
felületes. Parancsolni nem tud. Mindenkivel 
szemben nyílt, szereti elmondani mi szívén 
fekszik.

„December 21.“ Finom, de kissé büszke 
lelkületű lány irás,a. Mindenben a finomat ke­
resi, szereti a finom humoros dolgokat is. 
jelleme a reális élethez van inkább közel. 
Nyílt és egyszerű. Temperamentumos, nem 
sétődik meg nagyon hamar. Szereti a csinos­
ságot.

„Szegény legény.“ Nem parancsoló, de 
elég határozott jellem. Lelkülete inkább zár­
kózottnak mondható, bár nem minden eset­
ben. Szereti a művészeket s tán foglalkozik 
is valamelyik ágával. Nem szeret túlzásba 
vinni semmit. Békülékeny lélek.

„Hotel Imperial." Némely dolgokba bele­
mélyülő, sok dologban viszont némi felttle-

ÍSa’vrt r forrás!
I Kellemes Irt üdítő,
■ gyógy* és uzuii tíz
■ VESE, HÓLYAG, RHEUMA

(BETEGEKNEK
TERHES ÉS SZOPTATÓ­

NŐKNEK NÉLKÜLÖZ­
HETETLEN

SAVOLDÓ VASMENTBß
.________ Kapható mindwdttt

tesseget árul el. Parancsolásra hajlamos. — 
I elkülete inkább az ideális világba vonja. 
Elég körültekintő, cselekedeteit megfontol”. 
Logikus gondolkozása.

„Halduiöld." Nem teljesen határozott jel­
lem. Intelligenciája nem nagyon mély. Lelkfi- 
lete zárkózott. Gondolkozása az ideálizmus 
leié hajlik. Szerelemben elég kitart” Szereli 
az egyszerű dolgokat, nem törekszik feltűnő-

, Parancsolni kevés esetben tud.

Óriási érdeklődés előzi meg Bethlen 
"t grófnő előadását a Kálvinisták 

lemegyesületében

rá 
vinistfi.!,- 
eins 3-áu e>te 
Arany Bika d 
ben az évbeír 
titánját, a ininiszte

utói 
váló irónt^^^ialtatjd meg a 
..uui kiizmi.ség előtt.

\z iilii'^^^veadégnck a 
sl’. :

ifiéi 
plomess-

Az „ni 
Zoltán 
adja

\ s m.ex 
íaz^r i K*

ii Mar

A köszvény, rheuma es csuz
* W irfAio alakban mutatkozik. A tagokban és ízületekben

oly szörnyű betegség, amely nagyon el van terjedvej és‘ nWb^\Onaglás és szúrás, szaggattás a test minden részében, 
fellépő fájdalmak, dagadt végtagok, elnyomorodott kezek és lábak,. nieggbetegedé8nek tünetei. Amilyen sokféle alakban 
sőt még a látás meggyengülése is gyakran a Q' gyógymódot és gyógyszert, keveréket és kenécsöt ajánlanak

mutatkozik a betegség, oly soKreic gy g> legnagyobb része nem
a szenvedő ősegeknek e baj ellen E szereK^^efe ^önnek egy tel. ---------

ZD gyógyít, legfeil^b Be„noyrhsan bható ivókúrát ajánlok. Hogy gyógymódom
A mindenkinek, /JT £
\ további eiteijeues h[)Zzám {ordu, >

/*5 teljesen díjtthlnnul
< küld»!, w

• ysts <bt 17.Ernst Pasternack, Berlin S/O. M.chaelplatz 18. Abt. 17.a következő címre:

Vasárnap és hétfőn
26-án és 27-én

A Nemzeti Hitelintézet hülyisegB előtt

Világhírű

Kossuth-u 7. 
Bemutatjuk a

HSU
Érdeklődőket tisztelettel meghívjuk

Pneumatik Árusító R.-t. Budapest
Andrássy-ut 27.

automobilt

„Frlclke." Szép dolgokat kedvelő, zárkó­
zott lélek, de hűvös tartózkodónak nem 
mondható. Szerelemben hu. odaadó, bele lúd 
egész lényével mélyülni. Elég hamar meg­
haragszik. sőt tudja is tartani a haragot. 
Parancsolni szeret.

ROVATVEZETŐI ÜZENETEK

A többi levélre a következő vasárnapi szá
inunkban jön a

irodalmi délután teljes műsorát 
gorán előadja dr Bessenyeiné labrv 
Inna, a Városi Zenede tanára. Vörös- 
nu.rthj : A vén cigány. Előadja Kar- 

Géza, a Csokonai-szinház igaz­
it. A zenei kíséretet Magyari 
zenekara szolgáltatja. A diszpa- 
tancot bemutatja a tizejihat 
rgyarruhás pár. Verdi: A babi- 
b zsidók éneke a „Nabuccó“ 

. Énekli a kollégiumi kántus.
ex Szigethy Gyula. Helyarak:

■ or 5 I’. VI—XV. sor: 4 P. 
í. sortól .5 P. Állóhely: 1 P. Pá- 

<’ik. 6 személyes nagy páholy 25 
. ■ enieiyes páholy 20 P. erkély 2 

áholyok előjegyezhetök a köz- 
■ '”ti titkári hivatalban, (Kálvn-tér 1.

Jegyek kaphatók ugyanott, vala- 
t Böhrn Ferenc papirkereskedésé- 

(Eerencz József-ut 7.), Méliusz 
vkgreskedésében, a nőegylet tag 
I és előadás előtt a jegypénztár­

i Fizessen elő a Hajdufildn

1928 február 2f>
t - cxKKa. -.asu

KERTHELYISÉGE LESZ A DEB- 
i RI ( I NI EGYSÉGES PÁRTNAK

A debreceni egységes párt tudva­
levőleg kibérelte a Gazdák Biztosító 

, Intézetének helyiségét, mely a város 
Piac-utcai bérházában van. A helyi-
ségeket nagy fénnyel és kényelem­
mel rendezik be. Az egységes párt 
az uj klubhelyiségével kapcsolatban
egy nyári kcrthelyiséget is akar léte­
síteni a passage-ban. A pártvezető- 
seg kérelmére a városi tanács a ké­
relmet teljesítette is és igy a nyáron 
már a szabadban is üdülhetnek az 
egységes párti tagok.

A teherautók miatt még a 
képek is leesnek a falról

A Nyomtató-utcai lakosok 
panasza

(A Hajduföld tudi^itójátt) Kele­
men Ernő és társai beadvánnyal 
fordultak a városi tanácshoz, amely­
től azt kérték, hogy a keskeny 
Nyomtató utcán tiltsa el a teher­
autó forgalmat. A nagy sebességgel 
közlekedő teher autók a szűk utcá­
ban annyira megrázzák a házakat, 
hogy a képek leesnek a falról. Mi­
után Debrecenben már eddig is 
nagyon sok utca van, melyen nem 
szabad teherautóval közlekedni, a 
városi tanács nem teljesítette a ké­
relmet, hanem kimondotta, hogy 
átir az államrendőrséghez és kérni 
fogja, hogy szigorúan ellenőrizzék, 
miszerint a teherautók betartják-e a 
megengedett menetsebességét, - A 
tanács kéri azt is, hogy a teherautók 
tulgyoisan hajtó soffőrjei ellen a 
rendőrség indítsa meg a kihágási 
eljárást.
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Megalakult a Magyar Bábák 
Hajdumegyei Szövetsége ; 
ía Holdul öld tudósit óldt ól.) A 

if(tgyar Bábák Országos Szövetsé- 
S,k vezetősége az utóbbi időben . 

egymásután alakítja meg vidéki cső 
a nagyobb városokban,ame- ff"“kÄ í» > «írosl. illetax-K ' 

'vármegyei tiszti főorvos ellenőr- ;
• , alatt működnek. A hajdumegyei ■ 

Z-M)Oort megalakítására péntek dél­
előttre hívta össze a hajduinegyei ba­
bákat

dr Görgey Márton vármegyei 
tiszti főorvos.

Kis Honi Kulturfölény
Demokratikus blokknyomozó 

történelem
Kizárólag ctak felekezeti iskolák scámára ÖMzaállitotta 

Schlézinger je»hiva-oktató

Tekintettel a zajos és váratlan körül­
ményre, mely szerint az ősmagyarok egyik 
kései ivadéka, Schlézinger (de génére Ne- 
haddmagad) Pál és vele együtt a demokrácia 
likcsolt részei leleplezték a tejje’.-inézzvl 
folyó zsidó-nemzeti történelmet, sürgőssé

A vármegyeháza kistanácsterme 
zsúfolásig megtelt szülésznőkkelIs a 
központ képviseletében maga U im- •, 
mer Ferencné, országos elnöknő je­
lent meg. Mindenekelőtt dr. Görgey 
Márton tiszti főorvos ismertette az 
összejövetel célját s kijelentette, 
hogy a Bábaszövetség felkérésére a 
hajdumegyei fiók megalakítására irá­
nyuló mozgalmat ő maga is támo­
gatja.

A gyűlés ezután a tiszti foorvos 
indítványára bábaelnökül László 
Zsuzsanna szoboszlói szülésznőt, or­
vosjegyzőül dr Szalóky József al- 
sójózsai orvost, pénztárosul pedig 
Söregi Józsefné balmazújvárosi ba­
bát választották meg. Ezután Wim­
mer Ferencné ismertette az intéz­
mény célját s praktikus, értékes ta­
nácsokkal látta el a jelenlevőket. El­
mondotta ezután, hogy a központ a 
községi bábunak évi fizetését 1200 
pengőben kérte megállapítani a nép­
jóléti minisztertől, továbbá kérte, 
hogy a bábák vonassanak a védőnők 
közé s végül azt, hogy a szülésznők 
az illető községtől szoba-konyhás la­
kást kapjanak.

A jelenlevők nagy érdeklődéssel 
hallgatták Wimmer Ferencné beszé­
dét, mely után

megalakították a hajdumegyei 
csoport igazgatóságát.

Ennek tagjai: Hajdúnánás: Rácz Jó- ! 
zsefné, Hajdúszoboszló: Feher Esz­
ter, Hajduhadház: Kósa Sándorné, 
Hajdudorog: Nikilovits Borbála, Haj- , 
dusámson: Tisztes Ferencné, Vamos 
peres; Fülöp Józsefné, Mikepercs: 
Berkesz Lajosné, Józsa: Sípos Ist­
vánná, Téglás: Kovács Juliánná, Föl­
des: Kiss Sándorné, Kaba: Ka'xios 
Sándorné, Nádudvar: Fenyősi Gezá- 
né, Püspökladány: Papp Eszter, le­
tétien: Szabó Gáborné, Balmazújvá­
ros: Király Sándorné, Tiszacsegerő , 
Egyekröl és Hajdúböszörményből 
egyetlen bába se jött be a hajduv r, 
megyei fiók megalakítására, gv 
ezekről a helyekről egy tag se került 
be az igazgatóságba.

Ezek után Wimmerné országos el- 
nöknö az alakuló közgyűlést bere 
késztette.

rei

utalkodók, akik között egy Samu, sőt 
egy Salamon is akadt, vegyes és ér­
dekházasságból származó királyok 
következtek, maid a kitisztulás 
okozta elvi eltolódások orthodox, sta- 
tusquo, szefárd és neológ hitközsé­
gek) megbontották az izraeliták egy­
ségét. A nemzet pedig harcolt a nu­
merus clausus ellen s hogy mekkora 
sikerrel, azt egy Linót nevű honpol­
gár külföldön szerzett oklevele Idip­
loma Leopoldinum) bizonyítja, melyet 
egykettőre sikerült nosztrofikáltatni. 
.Mint fontosabb eseményeket említjük 
Zrínyi (Singer) Mór politikai kiroha­
nását (obstrukcio singeriana), //. Rei­
singer Ferenc rodosfördői számüze-

íővezérlete alatt a Vercczkel-szoro- 
son és Kisvárdán keresztül hajtották 
végre s az itt talált felelőtlen eleme­
ket teljesen leigázták. Zalán fejede­
lem két napig szaladgált, amikor
meglátta őket, Szvatopluk pedig, mint (
vagyonbukott kirakati morva, hódo- ,

: lata jeléül maceszt, sóletet s egy kis | 
1 liberális nyilatkozatot küldött nekik.

Az izraeliták, akik részvénytársa < i.'i ; 
alapon trösztökre oszolva éltek, fel­
osztották az osztalékot és megkötöt­
ték a pusztaszeri fajszerzödést, mely­
nek értelmében egy körülhordozott 
sakterkéssel felvágták ereiket s egy 
közös edénybe libazsírt csepegtetve 
megfogadták, hogy eltörölik a nume­
rus clausust.

Kalandozások s a kikeresztelkedő» 
A honfoglaló izraeliták nem állták 

meg a kalandozást. Gründoltak hát 
egy Nomád Utazó Egyesületet és 
Hatvani-Deutsch Taksony vezérleté­
vel még a politika mezejére is elka- 

i landoztak. Előszeretettel keresték fel 
' a nyugati államokat (emigráció), 

majd a Pech-mezei vereség után 
transito-forgalmat létesítettek Augs­
burg és Bizánc között, melynek ka­
puját Botondstein Móric egy hatal­
mas nyelvbotlással leütötte. (Ez idő- 

■ bői származik Löwinger Lehel saxa- 
fonja, melybe csak ő tudott belefujni.) 
E kilengések reakciójaképen követke­
zett a keresztény-kurzus, melynek 
az orthodox Vatta is áldozatául esett.

i (Fülébe ólmot öntöttek s in len ma­
radt fent az a szokás, hogy ólmos- 
fülü izraeliták még ma is vattát hor­
danak füleikben.)

A keresztény-korzos
A fekete terror, melynek csatlósai 

az Árpád vezérlete alatt beszivárgott 
gyérszamu magyarok voltak, eleinte 
nem tudott gyökeret verni. Mutatja 
ezt a Kohnok letelepülése (Kiskohn- 
sag-Nagykohnság), a rengeteg hit- 
község-alapitás s az ónodi ország­
gyűlés, hol a fajvédő képviselőkét 
lemészárolták. Végül is Dzsingz- 
Kohn einöletével megérkezett egy | 
szanálási bizottság s a konszohdaciot , 
alaposan helybenhagyta. Sajnos, a 
pénzügyi helyzet ezután sem javult 
s ennek egyik oka, hogy a „korona ■ 
és a kard" között felmerült testver- 
viszály hatása alatt nem a koronat 
hanem a kardot nemesítettek pen­
gővé E korban a demokratikus jog­
fejlődés 5%-ig a magyarok ^«"ára 
is biztosította a tanulási lehetősége .
(Arany Bulla.)

Vegycsbázak és hitújítás
’ A helyzet mindinkább bonyolódni 

kezdett. Kihalván a nemzeti (zsidó) 

KANTOR ERNŐ ÉS TÁRSAI 
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vált az idevonatkozó tankönyvek átírása, ös- 
demokrata vezéreink a lezajlott eseményeket 
köv11kelőlek módosítják.

Orthodox Őstörténet
A honfoglalók eredetileg izraeliták 

voltak s a szittyarzsidókkal közeli 
rokonságban álltak. Származásukra 
nézve az Ullmann-altáji elvcsalád 
orthodox ágához tartoztak s évszá­
zadokig bolyongtak Palesztina pusz- i 
tűin, míg ők is belesodródtak a fele- ' 
kezeti vándorlás forgatagába. Ezt a < 
konszolidációs folyamatot Attila i 
(Apfelbaum) vezér, az ,izrek ostora" : 
nyitotta meg, aki megvetvén a pesti 
demokrácia alapjait, e hőstettével a 
reakciós érzelmű Buda halálát 
okozta. Első nejétől, Rebeka király- , 
nétól hamarosan elvált s a jídelungi ' 
házasságközvetitő iroda segítségével I 
nőül vette Grimm Hildát s ezáltal 
beltagja lett az „Első Germán Monda­
üzem Rt.“-nak. Üzleti vállalkozása 
váratlan elhunytéval teljesen össze­
omlott s holttestét nemes valutákból 
készített hármas-koporsóban a Tisza 
habjaiba vetették. Így indult, meg a 
Tisza-kultusz, melybe előkelőbb zsi- 
daink még mainapság is szívesen te­
metkeznek. Attila fiai, Pollák, Erbcr 
és Berkovics megpróbálkoztak ugyan 
egy alaptőkefelemeléssel, de ez a | 

‘ rossz konjunktúra miatt nem sikerült, 
í A népvándorlás idején a Duna- 
. Tisza közén nomád-izraeliták több­

ször is megfordultak. Bizonyítja ezt 
az is, hogy jelenlegi hazájuk terüle­
tén nemcsak hunok, de zavarok is 
voltak.

A bankalapítás
Mialatt Attila az európai antisze­

mitizmus letörésén fáradozott, a 
Volga-«enti izraeliták meg nomad- 
éietet éltek, tehát házaló-kereskedel- 
met űztek. Az egykorú héber króni­
kások keveset írnak róluk, de annyi 
biztos, hogy megjelenésük mar abban 
az időben is rossz hatassal volt a 
másvallásuakra. Testükön nyulkaca- 
gányt, kocsmájuk mellett libatoliakat 
Ä nyereg alatt PUbitott ter- 
chesszel táplálkoztak es 
kiáltásaikkal rettegésben tartottak a 
vásárlóközönséget. Bolyongásaik mi­
att „bolygó magyar -nak is nevt^tk 
őket s miután kivonultak a niUillzoz

fognak alapítani. Az inflációt Stux

tését és a pragmatika frakciót, mely­
nek értelmében Vázsonyi Vilmos te­
hetségét elsősorban Pakocs, másod­
sorban Sandor Pál és ivadékaik Örök- 
Ük s csak ezek kihalása esetében száll 
át Rothenstein Móric utódaira.

A deionn-korszak
A múlt század elejét nemesi in- 

szorrekeiók vezették be, melyek Hat­
vani Lajos nemesi lenyugvásával ér­
tek befejezést. A közállapotok kez­
detben kedvezőtlenek voltak, de a pá­
risi kohnvent hatása alatt mindinkább 
erősödni kezdett a progresszív ifjú­
ság. Akadt ugyan egy reakciós ide­
gen főur, aki Lánchidat építtetett a 
Dunán és kötelezővé tette, hogy azon 
mindenki, tehát az izraeliták is köte­
lesek vámot fizetni. Az eredmény 
persze az lett, hogy többet egyetlen 
zsidó se ment át Budára s így az a 
reakció lófészke lett. Következtek 
az országgyűlési deformok: a bóche- 
rek felszabadítása s a szabadságharc, 
melyet Sándor Pál adatai szerint a 
következőképen harcoltak végig:

— A márciusi ifjúság 1848 ápr. 
1-én gyűlést tartott a Dob-utca 
egyik orthodox kávémérésben, me­
lyet „Cuvaksz“-kávéháznak nevez­
tek. Itt megszerkesztették a nume­
rus clausus eltörlésére azt a 12 
pontot, melyből a 3.-ik szakaszt 
azonnal ki is hagyták. Pakocs Jó­
zsef a muzeum lépcsőjéről felol­
vasta egyik novelláját s ez akkora 
hatást keltett, hogy a felbőszült 
emberek gyilkolni kezdték egy­
mást. Az eseményeket megállítani 
nem lehetett. Március 16.-án (15.-e 
szombatra esett) előadták a Nem­
zeti Színházban Szomori egyik 
tragédiáját és kitört a forradalom. 
Megalakult a felelős orrmány s a 
vörössapkás makkabeisták közel 
másfél esztendeig aprították a re­
akciós elemeket. Ekkoriban vált 
népszerűvé a ,fül-fül vigécek 
kezdetű csatadal s a honszerelem, 
uu-y a Hagyományos mccsvi aggal 
eg' péntek-esténki it akku is 
égett, ha már lement a nap, de csil­
lagok nem jöttének ... Így küzdöt­
tek a zsidók, két kézzel, mint az 
oroszlánok s azután jött a sötétség 
és világosnál letették a meggyőző­
dést. Következett az elnyomatás, a 
Krach-korszak. majd 1867-ben a 
kenyszeregyezség s ez a sikeres 
üzleti vállalkozás jövendő boldogu­
lásukat megalapozta.

szappanfőzéshez
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Eddig tart Sándor Bál blokknyo­
mozó története. Oróla majd az elfo­
gulatlan utókor fog Ítélkezni. Annyit 
azonban most is megállapíthatunk, 
hogy kár neki annyira haragudni Az 
ó fiatalsága ideiében méR n^m 
numerusz klajzosz. Igy tehát o mi 
tanulhatott volna ■ ■ • •
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A belügyminiszter jóváhagyta a város költségveteset 
és leszállította a pótadót

Debrecenben 67 pengő adóterhet visel a csecsemő is —- A miniszter kifogásolja, hogy magasak 

a város igazgatási kiadásai

Több tételt töröltek a költségvetésből
(A Hajduföld tudósítójától.) A bel­

ügyminiszter a napokban jóváhagy­
ta Debrecen város 1928. évi költség­
vetését és az erről szóló leiratot 
megküldte Debrecen város tanácsá­
nak. A belügyminiszter a költségve­
tésen számos kisebb-nagyobb módo­
sításokat eszközölt s a jóváhagyás­
ról szóló leiratban sok más fontos és 
jelentőségteljes szempontra hívja fel 
a város figyelmét.
Túl magasak a város közigazgatási 

kiadásai
A belügyminiszter mindenekelőtt 

megállapítja, hogy az 1928. évi 
kiadások összege 1.173.468 pengővel, 
a bevételek pedig 808.058 pengővel 
haladják meg az 1927. évi költségve­
tési összegeket.

A kiadásoknál 13 és egy negy ed 

százalékos emelkedés mutatko­
zik.

A hitelügynél, a városépítési fel­
adatoknál, különösen pedig az álta­
lános igazgatási kiadásoknál jóval 
nagyobb összegek vannak felvéve, 
mint voltak 1927-ben. A világítási 
vállalat ezzel szemben sokkal ki­
sebb részesedést szolgáltat be a 
házipénztárba, mint az elmúlt esz­
tendőben.

Az általános igazgatás költsége 
3,092,628 pengő, ami az összkiadások j 
30,90%-a. A személyi és dologi kia- I 
dások 5.998,769 pengőre rúgnak, ami I

a szükséglet 60 százaléka. •
Ez azt jelenti, — mondja a belügy­

miniszteri leirat, — hogy a város 
igazgatási szervezete költséges, mi­
ért is figyelmébe ajánlja a törvény­
hatóságnak, hogy esetleg az igazga­
tási szervezet átszervezésével ezek­
nek a kiadásoknak a csökkentésére 
törekedjék.

Debrecenben a csecsemő is 
67 pengő adót fizet

Szenzációs érdekességü a belügy­
miniszteri leiratnak az adózásról 
szóló része. Ebben megállapítja a 
miniszter, hogy az önkormányzati 
közszolgáltatás összege 4.186,983 
pengő. Az említett összegből adó­
alanyként

261,68 fillér és fejenként 40,57 
flHér esik minden debreceni adó­

zóra,
illetőleg minden debreceni lakosra, 
tehát még a csecsemőre is. Az ál­
lami adó összege 2.815,732 pengő. 1 
Ebből minden adózóra 175.98 fillér 
esik.

Az öMzes teher tehát adóalany­
ként 437,66 P és leienként 67,85 

fillér.
A belügyminiszter felhívja a város 

közönségét, hogy ezekre a nagy ter­
hekre legyen figyelemmel.

Nem kapnak tüzlfasegélyt 
a tisztviselők

A belügyminiszter a költségvetés­
ből törölte a tisztviselők tüzifasegé- 
lyére előirányzott 52,038 pengőt s 
nem járul hozzá a tisztviselők 
gyógyszer és gyermekágyi segélyé­
nek rendszeres kiszolgáltatásához 
sem. Nincs azonban kifogása az el­
len, hogy ehelyett a jutalmak és se­
gélyek cimü tételnél előirányoztas- 
sék egy megfelelő összeg.

Figyelmezteti a miniszter a vá­
rost, hogy tanulmányi utazásokra

előirányzott 4000 pengőt túllépni 
nem szabad s kötelezi a várost, 
hogy a hosszú idő óta húzódó va- 
gyonleltározási munkálatokat még 
ebben az évben fejezze be.

A népfürdőt kihúzták a költség­
vetésből

A miniszter kötelezte a várost, 
hogy a tüdőbetegség elleni védeke 
zés címén felvett 12,500 pengőről 
terjesszen fel hozzá részletes kimu­
tatást. hogy a segélyt miképpen 
használja fel. A miniszter törölte a 
népfürdő létesítésére felvett 51,000 
pengős tételt azzal az indokolással, 
hogy a költségvetés keretében na­
gyobb beruházások nem létesíthetők. 
Felhívta továbbá a várost, hogy a 
szikgáti gazdaságot, amely jelenleg 
igen gyengén jövedelmez, vagy al­
kalmas módon jövedelmeztesse, 
vagy pedig adja bérbe.

Rámutatott a miniszter arra, hogy 
a városi tistzviselők és nyugdíjasok 
lakpénzszükségletét 100-ban irá­

nyozták elő a költségvetésben. A mi­
niszter szerint 1928-ban csak az 
1917-es alapbérek 82,5 százaléka ve­
hető számításba, ezért a 94 ezer 
pengős külömbözetet a miniszter tö­
rölte.

Felhívta a miniszter a varost, 
hogy a nagyerdei uszodajövedelmeit 
igyekezzék fokozni. Bejelenti ezután, 
hogy a tisztviselők illetményrende­
zéséről rövidesen külön határozat­
ban értesíti a várost.

48% pótadó
Rámutatott végül a miniszter 

arra, hogy a házadónál 1923-ban 
414,000 pengős többlet bevétel fog 
jelentkezni. Így a költségvetésből 
törölt kiadások és a megnövekedett 
bevételek lényegesen csökkentik a 
költségvetési hiányt. Így a miniszter 
nem tartja szükségesnek, hogy 50 
százalékos községi pótadót vessenek 
ki hanem elrendeli, hogy a községi 
pótadót 44 százalékban állapítsák 
meg.

A magyar falvak nagy meg­
mozdulása lesz a Faluszövetség első 

községi kongresszusa
A falu kulturált', gazdasági éa társadalmi problémái lesznek 

a kongresszus napirendjén
A Faluszövetség hosszú évek ala­

pos munkáját kívánja betetőzni már­
cius első napjaiban a magyar falvak, 
a magyar községek országos kon­
gresszusának egybehivásával. Ezen 
a kongresszuson az ország színe elé 
tárják a magyar falu ezer baját, el- 
hagyatottságát, kultúrában való ár­
vaságát. De nem csupán a sebekre 
mutat rá, hanem megjelöli az orvos­
lás és a javulás útját: hogyan lehetne 
szebbé és jobbá tenni a falu életét. 
A kétnapos kongresszust alakuló 
diszgyülés vezeti be, amelyet Buda­
pesten az Újvárosháza dísztermében 
tartanak március 3-án a Faluszövet­
ség évi rendes közgyűlése után. A 
diszgyülés legfőbb védnöke vitéz 
nagybányai Horthy Miklós, Magyar­
ország Kormányzója lesz.

A Faluszövetség vezetői nagysza­
bású programniot dolgoztak ki a kon­
gresszusra, amely

felöleli a falvak fejlesztésével 
kapcsolatos társadalmi, közgaz­
dasági és kulturális kérdéseket.

A szoros értelemben vett községfej­
lesztés problémáiról Koncz János dr, 
ar Orsz. Jegyzőegyesület elnöke ér­
tekezik, aki a községi háztartásról 
tart előadást, dr Weis István népjó­
léti minisztériumi osztálytanácsos a 
közigazgatási reformról ad elő, Ja- 
kabházy János dr, a Faluszövetség 
jogtanácsosa az adóügyekről szói, 
Gesztelyi Nagy László dr. a Duna- 
Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara 
igazgatója a tanyakérdésről, Forster 
Gyula kereskelmi h. államtitkár az 
útépítés kérdéseiről, Sármezey Endre 
a Mérnöki Kamara alelnöke a kisvas­
utak szerepéről a községek fejlődé­
sében, Szabóky Jenő országgyűlési 
képviselő a csatornázásról és a viz- 
szabályozásrói, Borús Ferenc főmér-

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR Rt.
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uj szerkezetű cséplőgépei a legjobbak,
mert acélkeretesek
mert eredeti svéd kettössoru, ön­

beálló golyós csapággyal bírnak
mert tisztitó felüieteik rendkívül 

nagyra méretezettek.
mert legtökéletesebb csépiét i ered­

ményt szolgáltatják.
mert könnyű súlyúknál fogva bár­

mely traktorhoz alkalmazhatok.

Kerületi képviselet:

Hungária Üzemfelsz. és Arukeresk. Rt.
Debrecen, Hunyadi-utca II. sz.

nők pedig a községi villamosításról 
tart előadást.

A kongresszus letárgyalja a falu 
kulturális és egészségügyi kér­

déseit is.
F tárgycsoportban Kovacsies Sándor 
dr Győr vármegye tb. főorvosa a falu 
egészségügyéről, Steinecker Ferenc 
dr egyetemi tanár a falu társadalmi 
életéről. Nagy Sándor dr. a Faluszö­
vetség igazgatója a népművelési és 
kultúrintézmények létesítéséről, Kel­
ler Lajos dr. a Stefánia Szövetség 
ügyvezető igazgatója a csecsemő-, 
gyermek- és anyavédelemről, dr Fo­
dor Antal egyetemi magántanár a 
községfejlesztés újabb szempontjai­
ról értekezik.

Sorra kerülnek ezután
a falu gazdasági problémái.

Treiter Péter főgeologus a szikes 
földek megjavításáról,. Kreybig Lajos 
dr vegyészmérnök a mezőgazdasági 
termelés fokozásáról, Ipolyi Keller 
Gyula dr ny. államtitkár a termény­
értékesítésről, Marschall Ferenc dr 
országgyűlési képviselő, az Orsz. 
Mezőgazdasági Kamara igazgatója a 
szövetkezeti kérdésről, Neubauer Fe­

ie dr v. igazságügyi államtitkár, 
országyülési képviselő a földreform 
pénzügyi megoldásáról, Grábner Emil 
dr gazd. főtanácsos, a Növényneme- 
,itő Intézet igazgatója a mezőgazda­

sági kultúra fejlődéséről tart előadást.
Tárgyalja a kongresszus 
a falu társadalmi kérdéseit is.

Balogh Gyula, a Falus^övetség igaz­
gatója a „Falu otthona“ létesítéséről, 
Steuer György dr ny. államtitkár, a 
Földmunkás Szövetkezet igazgatója 
a mezőgazdasági és földmunkás 
ügyekről, Szekeres László dr. a Falu­
szövetség főtitkára a telepítésről és 
községesitésről. Borsody Sándor dr 
a hitelszövetkezetek szerepéről a falu 
életében, végül Kádár Levente nép­
jóléti miniszteri osztálytanácsos a 
falu népjóléti kérdéseiről értekezik.

Ez a nagyvonalú programm már 
most mutatja, hogy a Faluszövetség

II—a! befizetéses könyvecskék heti 
MPTI 50 fillértől a Kölcsönös Se-

gélyző Egyletnél válthatók I

márciusi Községi Kongresszusa a 
magyar falvak és községek nagy; 
megmozdulása lesz a jobb és embe­
ribb életért. Ez azonban csak a 
programtnok nyomán fakadó komoly 
munka segítségével lehetséges. Azzal 
a munkával, amely a harctereken vi­
tézséggel, a rémuralom alatt józan 
cllentállással, a nemzeti újraéledés 
idején pedig komoly kötelességtudás­
sal párosult.

Okleveles gazdatiszt 
nyugalmazott intéző bármely 
állást elfogad. Cím a ki­
adóhivatalban.

H9NGSZEREH:
Huzóharmónikák

Pengő 6’75-töl 
Hegedű Pengő 6 80-tól 
Klarinétok P 1080-tól 
Gitárok P. 16 XJ-tól 
Gitárciterák P. 12 OO-tól 
Beszélőgépek 2675-től 

stb-
Közvetlen szállítás a 
gyártási forrásból 20 
ezer elismerő lavél. —

Külön magyar osztály. Kérje levelező­
lapon (mely 16 fill, bélyeggel bérmen­
tesítendő. képes főárjegyzékünket, me- 
lyetdijmentesen küldünk.

Meinel és Herold hangszergyár
Klingenthal 1480. szám. (Szászország.)
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1928 február 26 (Vasárnap)
Prot.: Géza. Kath.: Invocabit.

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Idöjóelat: Az időjárásban lényeges vál­

tozás nem várható.
Városi muzeum nyitva 9—12-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10 12-ig-
A evógvszertárak közül vasárnap délután 

és éj el szó gálatott tartanak : Megváltó 
Piac-u 18. Aranyangyal, Piac-u. 50 Sas, 
Hatvan u. 70 Tisza, Péterfiu-u. 76 Mátyás 
király, Nyilastelep, Márton Kálmán-u

1928 február 27 (Szombat)
Prot : Sándor. Kath.: Margit.

Városi muzeum 9—12-ig 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10-1-ig, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak : Kígyó (Piac-u 33., Arany An 
ml (Piac-u. 50.) Reménység (Csapó-u. 
2.) Sas (Hatvan-u. 70.) Bocskay (Cegléd- 
u 22.) Tisza (Pétería-u. 76)

Tiszteletbeli főügyészi kineve­
zések. Mint a hajdumegyei és debre­
ceni magyar társadalom örömmel 
értesül, dr Hadházy Zsigmond főis­
pán dr Ménes Lajos és dr vitéz Bor- 
zsovay Jenő ügyvédeket, a keresz­
tyén-nemzeti gondolat lelkes és tán­
toríthatatlan meggyőződésű harco­
sait, a jogász társadalom nagyké- 
pességü s köztiszteletben álló tag­
jait tb. megyei főügyészekké ne­
vezte ki. Ugyancsak tb. főügyésszé 
nevezte ki a főispán Kuthi Sándort

| Willi’s melodi band
— Uj doktorok. A Tisza István 

Tudományegyetem ezidei tanácsa 
szombaton délben Czédli Gyula, Né­
meth Pál és Borsy István 
orvosokat az összes orvosi 
nyok doktoraivá avatta.

— Felebbezés a hirdetési 
bérbeadása ellen. Ismeretes, hogy a 
legutóbbi közgyűlés határozata ér­
telmében Debrecen városa bérbe­
adta a hirdetési vállalatot és a bérle­
tet a Magyar Távirati Iroda debre­
ceni fiókja kapta meg. A közgyűlés­
nek ezt a határozatát Hegymegi 
Kiss Pál most megfelebbezte a bel - 
ügyminiszterhez. A városi tanács 
legutóbbi üléséből illetékes helyre 
felterjesztette a felebbezést.

Gazdasági előadás, 
nap délelőtt

szigorló 
tudomá-

vállalat

Sidó Géza MÄV. főintéző 
ünneplése. Szép és me;hitt ünnep­
lésben volt része pénteken este Sidó 
Géza MÁV. műhelytelepi főintező- 
nek A vagongyári müheiyi munká 
sok hatvan személyes bankettet ren­
deztek névnapjának a megünnep­
lésére, amelyen a vasutas társada­
lom vezető egyéniségei megjelentek 
és több lelkes pohárköszöntő hang 
zott el. A vacsora alatt a müheiyi 
zenekar gyönyörű számokat adott 
elő.

— Értekezlet a hus’parosot 
forgalmiadója ügyében. A deb 
receni husiparosok a múltkoriban 
azzal a kéréssel fordultak a keres 
kedelmi és iparkamarához, h.gy az. 
ellenük lefolytatott forgalmiadé, becs­
lési eljárásokban lépjen közbe a 
kamara is a husiparo-ok érdekében 
Azonban a kamara, mielőtt határo­
zott állást foglalna el, ma vasárnap 
délelőtt fél 11 órakor az iparkamara 
nagytermében informativ jellegű ér­
tekezletet tart, az érdekelt hentes és 
mészáros iparosok bevonásával, aki­
ket ezúton arra hiv fel, hogy vigyék 
magukkal a forgalmi ügyükre vo­
natkozó irataikat.

Érdekes közlemény jelent meg 
a Wiener Medizinische Wochen­
schrift 44. számában: „Josephine 
Stross asszony, a Wien! Karolinen 
gyermekkórházból feltűnő therápiai 
eredményt mutat be banánok segít­
ségével. Egy két és tél éves leányka 
3 hónappal ezelőtt jellegzetes vér- 
zési szimptömákkal jött a kórházba. 
Testsúlya egy három hónapos gyér 
mekének, inig hossza kb. egy 13 hó­
naposénak felelt meg. Eleinte min­
den therápiai beavatkozás hatásta­
lan maradt. Később banáiikurát al­
kalmaztak és pedig 5 napig csupán 
banánnal etették, azután kombinálva 
vegyes koszttal táplálták és ez meg­
hozta a meglepő változást: anyag­
cserejavulás, súlygyarapodás es ke­
dély változás állott elő."

Willi’s melodi band

EGYESÜLETI 
ÉS TÁRSADALMI HÍREK

Baross se vétség március 1-én, 
Csütörtökön este 9 órai kezdettel, az 
Angol királynő fehér termében höl­
gyek részvételével tartja meg szo­
kásos összejövetelét.

Mcllau Márton pápai kamarás 
előadása a Kath. Otthonban Mell u 
Marton pápai kamarás a Svetits in 
tézcí igazgatója ma, vasárnap dél 
mán fel 6 órai kezdettel „Az ifjti- 
s.;; mtraiomra való nevelése’ cimü 
re ’dk:.öl élvezetes és nagyérdekes- 
s gü szabadelőadását a Katholikus 
Otthonban megismétli Az előadáson 
való részvétéi díjtalan.

Kulturdélutan az iparoskörben. 
Iparoskor által ma, vasárnap délután 
4 órai kezdettel az ipartestületben 
tartandó kulturdélutan műsora: 1 
Tóvölgyi Béla előadása. „Iparosság 
a társadalomban“ címen 2 Rencz 
Rózsika monológja. A monológot 
zongorán Rencz Katóka, hegedűn 

dr Rencz Antal kíséri. 3.
Hegedűn előadja Nyiga

2 Rencz

Gyengélkedés ideién, különö­
sen. ha a rosszullétet szorulás fo­
kozza. a természetes Ferenc Jó­
zsef' keserüviz gyors és fájdalmat­
lan ílrülést, kielégítő emésztést és 
kellő étvágyat hoz létre. Hires nő­
orvosok a legnagyobb magasztalás 
hangján írnak a valódi Ferenc Jó­
zsef vízről, mert ez a kritikus kor­
ban is hosszabb időn át alkalmaz­
ható, anélkül, hogy kitűnő ered­
ménye változnék. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletckben.

Ma, vasár­
it órai kezdettel 

Kesztyűs Lajos gazdasági akadémiai 
tanár előadást tart a Gazdakörben 
a kisgazdaságok számtartásának 
fontosságáról, különös tekintettel a 
jövedelmadó törvényre.

Elveszett brosstű. Tegnap dél­
után 4 és 5 óra közt dr Szathmáry 
Istvánná a Péterfia-utcán a lóth- 
féle gyógyszertártó I Kozmán fény­
képészig terjedő utón elvesztette 
antik broschtüjét. A broschtüben pi­
ros és fehér kövek voltak. A becsü­
letes megtaláló illő jutalomban ré- 
sezsül a Poroszlay ut 5. szám alatt.

— ötszobás lakás mellékhelyisé­
gekkel azonnal kiadó. Nyomtató­
utca 3.

— Modern fürdőszobai kazán­
kályha z ti h a n y b e r e n d c z é s s e I t c 1 s z c - 
refve és egy öntött vas fürdőkád 
Józaef kir. herceg-utca 16. alatt el­
adó. Megtekinthető a házmesterne 
Értekezhetni a ..Hajduföld ' kiadóit: 
vata Iában.

— TUfcörgyártas, üvegcsiszok,' 
kirakatok tükrözése, autók, aut" 
busz üvegezése Sipkovits. Szív-" 
15, sz. Telefon 3?>ó.

Álnév alatt szélhámoskodott 
egy asszony Hajdúböszörményben. 
A napokban beállított egy asszon.'. 
Beier József hajdúböszörmény i ter­
ménykereskedő üzletébe és 6 mázsa 
búzát ajánlott megvételre. Az asz- 
szony aratáskor ígérte a 
szállítását s egyben kérte 
kedőt, hogy fizesse ki előre a mi/., 
árát. A kereskedő kötelezvényt íra­
tott alá az asszonnyal, aki 4 akács 
Gábornénak irta magát alá. A csend­
őrség megállapította, hogy az asz- 
szony álnevet irt a kötelezvény ala, 
mert valójában Szabó Lajosnénak 
hívják. Beier József feljelentésére 
megindult a csaló asszony ellen a 
bűnvádi eljárás.

— Fogászat Debrecen, Seertt 
Anna u 6. sz. A fog orvoslás kő­
iébe vágó műveleteket, márt fog és 
gyökérhuzáe, fogtömés, korodat, 
Hidakat stb. törött vagy régt fogso 
rókát használhatóvá alakit. Mérsé 
kelt árak részietfiaefésre «. Vecsez 
Antal áll. vizsgózótt fogász

_ Fővárosba utazó olvasóinknál, 
páratlan kedvezményt nymt a Ke 
ieti pályaudvarral

búza le-

pedig
Műdalok, Hegedűn előadja Nyiga 
Károly, zongorán kisér Nyiga Ká 
rolyné. 4. Rózsássy László saját 
ha.afias költeményeiből olvas fel. 5. 
Gombos Bözsike magyar dalokat 
énekei. Zongorán kiséri Bartókné 
Kovács Margit. 6 Szabó Mancika 
monológot ad elő. A kulturdélutánra 
ezúton hívják meg az érdeklő­
dőket.

.4 Debreceni Iparos Ifjúság Ön 
kepzőköre értesíti tagjait, hogy a 
német nyelvtanfolyam rövidesen kéz 
delét veszi, jelentkezéseket még el­
fogadnak. Továbbá felkérik mind 
azokat a tagokat, akik az április 
hóban rendezendő budapesti áru­
mintavásárral kapcsolatos kirándu­
láson részt venni akarnak, már most 
jelentkezzenek. — Jelentkezni lehet 
február 29 én este 8—9-ig.

.4 nöi-szabó szakosztály hétfőn 
este 7 órakor tartja tisztújító kö«- 
gj ülését az Ipmtestületben, mely 
alkalommal a választásokon kívül 
több, igen fontos ügy is megtár- 
gy dás alá kerül

,4z Iparoskör vigalmi bizottsága 
február 27-én, héttőn este 8 órakor 
üiést tart. — A tárgyalásra kerülő 
ügyek fontosságira való tekintetlel 
ugok te jes számú és pontos meg- 
je'i.nését kéri az. E nökség.

Wnli’s melodi band

Ilona.
: szó’ák árából 

éttermi árukból rydiv 
engedményt ad kiad«

rívok ellenében.

;vén olvasható
'jgyeimét.

— Di bvHcen 
mi-den könyv

Cm t

ma

Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
jóbarátoknak és ismerősöknek, kik 
felejthetetlen jó fiam és testvérünk 
temetésén megjelenésükkel fajdal­
munkat enyhíteni igyekeztek, fogad­
ják ezúton is leghálásabb köszöne- 
tünket. özv. Nagy józsefné és gyer­
mekei.

Balázs Árpád magyar nóta 
cqje i' Arany Bika dísztermében 
március 17 én, Szombaton. Jegyek 
előjegyezheti Antalfy József könyv- 
kereskedésébsn Telefon «12

— (jg.védek figyelmébe! Dr 
Kovács Marcel: Polgári Perrendtar­
tás magyarázata III. IV. kötete most 
jelent m g.’. Kapható a Csáthy egye­
temi könvvkereskedésében. Telefon 
2 - 96.

iutpiink Budapesten állandóan 
oivashajó « Park mää®* Wré- 
iiáíítran. Vili., öwoss-tér W.

— ips.ro:oknak, ke» esküdök nek 
nélküiőzhctet’en „Debrecen ifi­
jei Cimfärn

lakács Vincze, városunk régi 
fényképésze Kálvin-tér 3. számú 
miitermét ismét visszavette.

A Dumas regényeivel oly nagy 
sikert aratott Otthon Könyvkiadó 
Vállalat (Budapest. IV. Haris-köz 6.) 
olvasói kívánságának tesz most ele­
get. amidőn egy uj regénysorozat 
kiadását valósítja meg. A világiroda­
lom legcsodálatosabb remekművei 
jelennek meg mesésen illusztrálva 
és hisszük, hogy az „Otthon köny­
veidnek ez az uj sorozata is meg 
fogja találni az utat a közönség sze- 
retetéhez. Olvasóink figyelmét fel­
hívjuk lapunk mai számában meg­
jelent hirdetésre és ajánljuk, hogy az 
ott látható szelvényt pontosan ki­
töltve sürgősen küldje be az Otthon 
Könyvkiadó Vállalatnak. Budapest, 
IV. Haris-köz hat sz. alá.

Tenyészmén eladás. A Sze­
rencsi Cukorgyár gazdaságaiban I 
drb ardeni muraközi keresztezésü 
5 éves, vasderes, igen szép küllemű 
tenyészmén kerül eladásra belte­
nyésztés elkerülése végett. A mén 
ara 1800 P.

Tavaszi öltözködés kérdésesek 
megoldása. Az öltözködés kérdése 
minden alkalommal szóba kerül a 
társaságokban és összejöveteleken. 
Különböző vélemények hangzanak 
el de abban mindenki egyetért, hogy­
vásárolni csak olyan cégnél lehet, 
amely megbízhatóan elégíti ki és 
nem él vissza a vásárló esetleges 
ámismereti hiányával. Az elérkezett 
tavasz idején szükségesnek látjuk 
közölni olvasóinkkal azon főváros­
ból nyert értesülésünket, hogy a vi­
lághírű Semler udvari szállító cég 
(Budapest, IV. Bécsi-u. 7.) lerakatá- 
ban már rendelkezésre állnak minő­
ségükhöz viszonyítottan alacsony 
áron az ezidei tavaszi angol szövet­
különlegességek. amelyek jó részét 
a londoni Semler cég mely az 
egész világba exportálja kiváló szö­
vetáruit küldött Budapestre. A 
cég maradék-osztályán ezen párat­
lan minőségű tavaszi szövetek min­
den méretű maradékaiból való vá­
sárlás lehetővé teszi, hogy olvasóink 
a Semler-minőséget alkalmi '^r0^ 
megismerjék. A fővárosban kiszámí­
tott idővel rendelkező vidékről mi­
ntázó közönség soronkivül a leg- 
iigyelmesebb kiszolgálásban része­
sül.

Willi’s melodi band
Eladó Széchenyi irt 21. sz. nagy 

házas telek úri lakóházzal, istálló, 
félszer, góré. melegház, kerti vízve­
zeték. gyümölcsös és zöldséges kert­
tel.

— Hol koastoljaak T Hol ka­
punk tartalmas étalt gonddal keaelt 
konyhából, hol elégséges adagokat 
adlak. MeaBrondaxerO ebéd P 1*00 
vagy vacsora P 1*00. Nagy válasz­
tékú étlapokról minden rendelhető. 
Havi étkelők 65.— P.-ért. — ebéd 
és vacsora — étlap szerint étkez­
nek a .Városház Étterembe«*. 
A „Söntésben* aj rendszerű men# 
P 1 20, ebéd vagy vacsora.

— HivatalekMk. egymiitomkaek. 
koN'tod'AMk. (pmeMámak nflkd- 
IMnMn „Dobván Ciliik»«“.
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Péntek—vasárnap.
Nem az a fontos, hogy a fa 

szép-e. hanem hogy mit terem. Gyü­
mölcsfát ne vegyen piacon, mert 
drága lehet a meglepetés. Unghvary 
József faiskolája Cegléd. Budapes- 
ten kizárólag Andrássy-ut 54. Ár­
jegyzék ingyen.

Vallás»* eitély *t l»potál» .templomban.
A ma. vasárnap délután 5 órakor tartandó ; 
vallásos estély programiján prédikál Farka«. | 
Pál s.-lelkész. Felolvasást tart Molnár Fe | 
renc lelkész. Vallásos költeményeiből felolvas 
Harsányt László szigorlóorvos.

__ Szepessy Ferenc tánciskolájá­
ban kedden este fél 9 órakor főisko­
lai hallgatók részére uj tánctanfo­
lyam veszi kezdetét. Dégenfeld-tér 
2. szám.

— Kombinált térítőkét, függöny, 
ágytakaró garnitúrákat, párna- 
lámpaernyő montirozást, monograni- 
mozást, szesz-relief és olajfestést és 
minden díszmunkát jutányosán ké­
szítünk. Vidéki megrendelést elfoga­
dunk. Címem „Csipkeüzletben“ Piac­
utca 16. megtudható.

— Sághl Tibor játszik a Bocskay 
mai mérkőzésén. A Bocskay FC 
szombaton este leszerződtette Sághi 
Tibort, a DEAC, legutóbb a Sabaria 
többszörösen válogatott centerhalf- 
ját. Sághi a Bocskay ma délutáni 
mérkőzésén az Atilla ellen játszik és 
bemutatkozása elé a debreceni kö­
zönség nagy érdeklődéssel tekint.

— A kér. tanácsadó iroda a 
Kér. Nemzeti Liga debreceni osz­
tályának a szegénysorsu magyar 
emberek istápolására és jogi tanács­
adásra alakult szerve mindennemű 
útbaigazításra ismét rendelkezésre 
áll minden szerdán és szombaton 
délután 6 tói 7-ig. (József kir. hg u.
16., bejárat a kapu alatt.)

SZÍN H A z

Saxlehner András

Hunyadi János
természetes keserüvize

“MWIÄ IKS? JS”
végcél. A „Nászéjszaka“ sem azért 
pikáns, mert némi fűszert, élesztőt 
kívánna az egyébként vékony kis 
mese. Itt minden csak azért törté­
nik. hogy az egyetlen lényeges mo­
mentumot, kosonériát minél aláhu- 
zottabban lehessen kihangsúlyozni 
és körül szellemeskedni. Ennek vi­
szont kétségen felül nagy mestere 
Hennequin és Wiliemetz. Néha 
ugyan túlságosan egyértelmű trivi- 
álitásokkal is fejbe csapdossák a 
nem éppen gyanútlan közönséget, 
azonban szellemességben, ötletben 
és fordulatosságban is adnak néme- 
lyes kárpótlást.

A muzsika friss, könnyed, szelle-r 
mcs, s parodisztikus motívumaiban is 
ügyes. Különösen szép egy finom és 
mégis forró keringő.

A Csokonai-szinház előadása álta­
lában jó. Tímár 11a elegáns alakja, 
kedvessége, tisztán csengő hangja s 
játékának választékos eszközei meg­
érdemelt sikert hoznak számára. 1 e- 
renczy Marien rutinja, pointirozó 
készsége s temperamentumos játéka 
megérdemli, hogy ne rójjuk fel ének- 
beli fogyatékosságait. Autók Fereiu 
kellemes tenorjában most van meleg­
ség is, játéka egyre bensőségesebb. 
Szigeti Jenő yenki-je kitűnő figura s 
jók voltak a többiek is. A zenekart 
Csatiak Béla ambícióval, eréllyel s 
stílusosan vezényelte. fmwrs.)

zenekara szolgáltatta, melyet Bod­
nár Lajos zenetanár vezényelt egy­
ségesen összefogó erővel.

A Csokonal-szinház műsora:
Vasárnap délután fél 4-kor mér­

sékelt árakkal: Mersz-e Mary?
Vasárnap este fél 8-kor, bérlet­

szünet: Nászéjszaka. — Másodszor.
Hétfő, A) bérlet: Nászéjszaka.
Kedd, bérletszünet: Nászéjszaka.
Szerda délután 3 órakor: Több­

sínes királyfi. — Ifjúsági előadás.
Szerda este fél 8-kor: Nászéj­

szaka. — B) bérlet.
Csütörtök délután 3 órakor: 

Többsincs királyfi. — Ifjúsági elő­
adás.

Csütörtök este fél 8-kor: Nász­
éjszaka. — Bérletszünet.

Péntek, C) bérletben: Nászéj- 
szaka.

<300
Nászéjszaka

Operett 3 felvonásban. Irta Hennequin él 
Wiliemetz. Zenéjét szerezte A Messager. 

Fordította: Molnár Jenő.
A francia operette, mindig szelle­

messége, könnyedsége, pajzánsága 
sokszor jól esik a bécsi librettó gyá­
rak tucat-termékeinek örök egyfor­
masága után. Formailag is újat és 
másat ad, mint a sablonokba mere­
vedett bécsi stilus, viszont a párisi 
importnak is van egy súlyos teher­
tétele: az a túltengő pikantéria, 
amely ezekben a darabokban már 
nem is eszköz, hanem egyenesen

ML -.........
lapot olvas. Kávéházban 

borbélynál, újságárusnál követelje a 
„H A J D V F Ö L D“-et!

-oco
Többsincs királyfi. A debreceni 

Csokonai-kör Benedek Elek ötven­
éves irói jubileuma alkalmából feb­
ruár 25-én, délután 3 órai kezdettel 
magas színvonalú s értékes előadást 
rendezett a Csokonai Színházban, 
melyet zsúfolásig megtöltött a lelkes 
publikum. Az előadást Péterfiy 
László alkalmi verse nyitotta meg, 
melyet Keresztessy Mária szavalt 
meglepő készséggel. Utána az ünne­
pelt nagy Író, Benedek Elek 
beszélt a gyermekekhez, majd egyik 
gyönyörű ifjúsági mesejátékának, a 
Több'sincs királyfinak előadása kö­
vetkezett. A darabot a református 
leánygimnázium és a református fő­
gimnázium műkedvelői játszottak s 
a kitűnő együttes a legkényesebb 
művészi igényeket is kielégítette. 
A címszerepet Kováts Kató, 
dr Kováts Andor egyetemi profesz- 
szor bájos leánya alakította annyi 
rutinnal, átéléssel és művészi kifeje­
zéssel, hogy az egy hivatásos mű­
vésznőnek is becsületére vált volna. 
Temperamentumos alakítását, mely 
nemcsak a rendkívül nehéz szerep 
tartalmát tükrözte vissza tökéletes I 
hűséggel, hanem az egész előadás- • 
nak is eleven lüktetést adott, a kő- ( 
zönség meg-megujuló tapsvihara ki- ( 
őérte. Kívüle Ormós Zsóka és Sán­
dor Gyula arattak hatalmas sikert 
komikus játékukkal s a többi szerep­
lők: Pokoly László, Aradi Vilma, 
Puskás Árpád. P. Nagy Elemér, Ke­
resztessy Mária, Paragh László, tas- 
nádi Kardoss Eszter, Arkossy Margó, 
Forray Judit, Varga István, A. Ko­
vács László, Csáfordi Ernő és 
Rothschnek Hanka egyenlő erővel 
járultak az előadás nagy és őszinte 
sikeréhez. A rendezés munkáját 
Besse Miklós színművész látta el ki­
váló hozzáértéssel s a kísérő zenét 
a református tanítóképző-intézet

A színházi iroda hírei:
Ma, vasárnap délután 3 és fél ma­

kor mérsékelt árakkal: Mersz-e 
Mary? Tímár 11a, Elek Ica. Feren­
czy Marian. Torma (.tiszti, Rajz 
J. Autók Ferenc, Fülöp Sándor, 
Szigethy Bandi, Virágháthy. Szigeti 
Jenő felléptével.

Mersz-e Mary? látványos előadása 
csak ma megy a Csokonai-szinház- 
ban! Siessen jegyet váltani!

Nászéjszaka — tegnapi bemutatója 
a zajos siker jegyében folyt le. Végé­
hossza nem volt a kihívásoknak és 
a premier közönség a ragyogó elő­
adás befejeztével örömmel állapí­
totta meg. hogy a Nászéjszaka elő­
adása mintaszerű, a francia operett 
elsőrangú, a rendezés páratlan és a 
zeneszámok bájosak, finomak. A 
müértő publikum egyöntetű elisme­
rése visszhangra talált az egész vá­
rosban, úgy, hogy ennek eredmé- 
nyeképen a Nászéjszaka egész heti 
előadásaira elővételben kapkodják 
reggel óta a jegyeket. Nászéjszaka 
Tímár Ila, Ferenczy Marian és Tor­
ma Guszti felléptével esténkint tom­
boló sikerrel kerül színre a Csoko- 
nai-szinházban. Nászéjszaka kezdete 
fél 8-kor! Nászéjszaka kizárólag fel­
nőttek darabja. Nászéjszaka elöadá-
saira serdülő gyermekek semmi 
szin alatt se jöjjenek! Nászéjszaka 
főszereplői: Antók, Fülöp, Rajz Feri 
és Szigeti Jenő. Jegyváltás 10—1 és 
4—6-ig. Nászéjszaka péntekig min­
den este fél 8 órakor!

Ifjúsági előadások. Szerdán feb­
ruár 29-én és csütörtökön, március 
1-én délután 3 órai kezdettel Bene­
dek Elek: Többsincs királyfi c. nagy­
szerű mesejátékát adja elő a szín­
ház a középiskolák, polgári, keres­
kedelmi és elemi iskolák részére. 80 
filléres és 1 pengős jegyek holnap, 
hétfőn délután 4—6 óra között a 
színházi irodában a tanintézetek ren­
delkezésére állanak.

Többsincs királyfi — szerdán és 
csütörtökön délután 3 órakor. Több­
sínes királyfi szerdai és csütörtök 
délutáni előadásaira felnőttek hol­
naptól kezdve válthatnak jegyeket 
a rendes pénztárnál.

ohcd

Mozgószinházak közleményei:

METEDHBflH
Vasárnap:

Balalajka
Történet az orosz artisták vilá­
gából, Florence Vidorral a fő 

szerepben. Megelőzi:
„Ham az áruházban“ és 
„Tévedni asszonyt dolog“ 
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. 
Jön : „Árvák a viharban“ 

Lilian és Dorothy Glshel.

vígszínház
Világfilm!

LON CHANEY a leghíresebb alakító 
művész főszereplésével:

Kelet lángokban
történet napjainkból 10 felvonósbu.

A női főszerepben: 
ELEANOR BOARDMANN.

Megelőzik:
Csak a fejét

és
Kölcsönkért gyermek

bohózatok.

_____ APOLLO______
Világattrakció I 

, A hősiesség és hazaszeretet hymnusaa“ 

„Emden“ 
a hősök hajója 
A világhírt német cirkáló legendás 

útja 8 fejesetben.
Részben a háborúban szerepelt tisztek 

a filmben is játszanak,

Megelőzi: 
Gaumont hiradó 

feli
Megjött a tanitó bácsi

bohózat.

URÁNIA
Szombattól I Szombattól I 
KIZÁRÓLAG OSAK FELNŐTTEKNEK I 

Világattrakció! 
HARRY PIEL-film:

Egy éjszaka 
rejtelmei

különös történet 7 felvonásban.

Megelőzi:
Fortuna négyesfogata, 

filmjáték 9 felvonásban 
A főszérepben: JaCK TREVOR.

Előzetes jelentés:
Héttő—Kedd:

Apolló: Két sláger! Vigest! Szőke 
vagy barna? vígjáték 7 felvonásban, 
a főszerepekben Adolphe Menjou és 
Greta Nissen. Halló, ki lesz a pá­
rom! vig bonyodalmak 8 fejezetben, 
a főszerepben Liane Haid.

Vígszínház: Két sláger! Szibériai 
tarkasok, Cambell novellájának film­
változata 6 fejezetben. A főszerepek­
ben Edmund Lowe és Alma Rubetís.

Menjen oda, jöjjön ide (A gyakor­
nok ur) vígjáték 6 felvonásban, a fő­
szerepben Sally Phipps.

Smink taMíiMiiiint 

a Kölcsönös Segélysö Egyleteik 

MŰVÉSZET
A Kereskedő Ifjak Dalkörének 

műdalpályázata. A „Debreceni 
Kereskedő Ifjak Dalköre“ pályázatot 
hirdet hazafias tárgyú, még sehol 
elő nem adott, férfi négyeskarra irt, 
könnyű müdalra. A jeligés levéllel 
kisért lezárt pályázatok 1928 május 
1-ig, vitéz dr Dávid Géza elnök cí­
mére Debrecen, Piae-utca 7. szám 
küldendők. A birálő-bizottség az 
átvételtől számított 14 nap alatt 
megállapítja a beérkezett pályamű­
vek érték szerinti sorrendjét.

A Városi Dalegylet második 
történelmi hangversenye. A Vá-
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.n8i Dalegylet vezetősége még a 
múlt évben elhatározta, hogy egy tör- 

hangversenysorozatban mu-
S a magyar dalköltészet kar 
éneklésre alkalmas termékeit. A 
hangversenysorozat első etappja már 
" múlt novembeiben végbement.

A sorozat második része a kuruc- 
korszak dalait és egyéb zenetermé- 
keit ölei» fel. A hangverseny március 
7 én a Zenedében lesz. Ismertető 
előadást Dr. Rugonfalvi Kiss István 
professzor tart-
p Az estély művészi színvonalat 
naivban emeli a Városi Zeneiskola 
•legkiválóbb hegedű-növendékeiből 
alakult a Szűcs Gergely tanár által 
vezetett .magyar zenekar* szerep 
léseA kuruc-estélyre szóló jegyeket a 
Balogh és Risk • cég (Varosháza- 
énűlet, Piac utca), a Zenede titkári 
hivatala és a dalegyleti működő ta­
gok árusítják a jövő hét csütörtök 
jétől kezdve.

Növendékhangverseny a Vá­
rosi Zeneiskolába A múlt nap 
szépszámú közönség jelenlétében, 
jól sikerűit növendékhangversenyt 
tartott a zeneiskola igazgatósága. A 
műsor minden száma nagy tetszést 
aratott és a közönség nagy megelé 
eedettséggel konstatálta, hogy a nö­
vendékek zenei képzése a legjobb 
kezekben van. Haydn Vonósnégye­
sét Dezső Ella, Timáry Mária, Ver- 
sényi György és Farkas Géza stílu­
sosai játszották, Szonáy László, 
Czipott Márta zongorakisérete mellett 
me eg tónussal játszott gordonkán. 
Viotli Hegedűversenyét sokat Ígérő 
tehnikával Timáry Mlria játszotta, 
míg zongorán Bartha Etntni kiscrte. 
Benedek László színekben és erőben 
gazdag hegedűszólóját Sipos Erzsé­
bet kisérte zongorán. Timáry Mária, 
Reinhardt Eszter, Kovács Gyula és 
Oláh Emil két bájos tercettet éne 
keltek finoman. Végül az intézeti 
nőikar énekelt jó összetanultsággal 
egy kórust. v- l>

Páífy József „Hortobágyi ki 
állítása nyitva marad március 
4 ig A városháza nagytermében 
rendezett képkiállitást állandóan oly 
nagy érdeklődés kiséri és általában 
az egész város közönsége ezen ritka 
szép és érdekes kiállításról oly el- 
ragadtátással beszél, hogy a művész 
az általános óhajnak eleget tesz 
akkor, midőn kiállítását meghosszab­
bítja március 4-ig. A kiállítás nyt'va 
naponta 10—1-ig, d. u. 3— < tg- 
Vasárnapon tekintve a tömeges lá­
togatást 9—1-ig és 3—7 ig.

TESTEPZES
Végre megoldódik az Ott-íéte „Irány­

elvek“ körül támadt bonyodalom 
A nagy vihart felvert főiskolai 

kérdés végre mégis a mű magyar 
sport egységes érdekeinek megfele­
lően nyer elintézést. Az ország egye­
temeinek képviselői ugyanis érte­
kezletet tartottak és beható vita 
után olyan irányú felterjesztesse 
fordulnak a kultuszminiszterhez, 
hogy vonja vissza az Ott által ki­
adott nagy botrányt felverő „irány­
elveket“. Az egyetemek képviselői 
egyébként viharos hangulatban tár­
gyalták az egyetemek autonómiája 
durván megsértő „Irányelvek egyes 
pontjait. Az Ott képviseletében je­
len levő Felicides Román bizonyara 
sok érdekes dolgot mondhat el az 
OTT illetékes ügyosztályának a fő­
iskolai sport nagyszerű szervezete­
rői. A kultuszminiszterhez intézendő 
feliratban a főiskolák kérik az c - 
digi állapotok változatlan fenntartá­
sát. mert teljesen képtelen állapo o-

I Kovács Gyula
I vaskereskedő Debrecen, 
| Fő utca 17. Bika-szálló mellett sarkon.

Keritésfonatok és tüskés huzalok, ekék 
eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok 

villák, gereblyék és minden­
féle vasáruk olcsón kaphatók.

hogy a
téli áruink ne maradjanak 
vissza, ezért elhatároztuk, 

hogy még saját áron 
alul is árusítjuk

Ön is jól jár, ha most 
szerzi be téli ruhaszükségletét, 
mert most sokkal olcsóbban vehet

Saját érdekében Jkeresse fel üzle­
tünket és meg fog győződni

„Hajdúsági Ruhaáruház 
Piac-utca 67. szám.

kat teremtett volna pl. vidéken ■ 
MASz radikális állásfoglalása a fő­
iskolai kérdésben. Miként a társa­
dalmi egyesületek gerincét is az idő­
sebb tagok rutinja és tapasztalatai, 
valamint társadalmi súlya kormá­
nyozzák, úgy a főiskoláknak is jo­
guk lehet a főiskolát végzett tagjaik 
támogatására. A MASz közgyűlése 
egyébként szintén takaródét fuya- 
tott az „Irány el vck‘‘-nek, 
renczy Ödön a Magyar 
Sport Szövetség nevében 
rálta a MASz tanácsának 
tát, de különösen az erre 
gáltató O'rr-féle

mert Fe- 
Főiskolai 
élesen bi- 
határoza- 
okot szol- 

_____ Irányelveket”.
Tárgyilagos felszólalásában sok de­
rűt keltett az „Irányelvek“ boncol­
gatásával. amint kimutatta annak 
számtalan nevetséges utasítását. A 
MASz közgyűlése az alapos fejtege­
tések után kimondotta, hogy a hatá­
rozat végrehajtását felfüggeszti és a 
főiskolások bevonásával újra tár­
gyalás alá veszi a főiskolai kérdés 
rendezését. Az egyetemek felter­
jesztése után bizonyosra vesszük, 
hogy a MASz számára sem marad 
más ut, mint az OTT számára, t. i . 
marad minden, mint volt azelőtt.

A vasárnapi programra
Vasárnap Debrecenben a Dió­

szegi úti pályán délután 3 órakor 
Atilla (Miskolc) és Bocskay (Debre­
cen) 1. osztályú liga mérkőzés. Biró 
Iváncsics Mihály. A két régi rivális 
találkozása igen erős és elkesere­
dett küzdelmet Ígér. Mindkét csapat­
nak égetően szüksége van a pon 
tokra, ha a kiesési zónából el akar 
kerülni. Hogy a két csapat hogy áll 
fel, még bizonytalan, a végleges 
összeállítás vasárnap délben dől el. 
Nincs kizárva, hogy a Bocskayban 
Dettrich játszik centert és Vampe- 
tics szélső fedezetet, mig hátvéd 
Baik—Molnár lenne. Ha Baik sérült 
maradna, akkor Varga is rendelke­
zésre áll a Bocskaynak. Az Atillában 
l’ruha gyengélkedik, de valószínű 
azért, hogy játszik a Bocskay ellen. 
Erős küzdelem után döntetlen vár­
ható, de egyik csapat győzelme sem 
lenne meglepetés, (ősszel Miskolcon 
1:1 arányú döntetlen volt az ered­
mény.)

Előzőleg DTE-DVSC barátságos 
mérkőzés lesz a Vasutas pályán.
Egyéb mérkőzések: Szombathelyen 

Sabaria—Kispest, (ősszel Kispest 
győzött 3:0-ra). Budapesten Ferenc­
város-—Budai 33-as, (őszi eredmény 
8:0). Hungária—Vasas, (őszi ered­
mény 3:3). Újpest-Bástya, (őszi 
eredmény (1:1). HL ken—Nemzeti 
(őszi eredmény 2:2).

A DEAC tennlszszakosztalya va- 
I sárnap délután a Kollégiumban taptja 
I tisztújító ülését.
I A Kovács Gyula vándordljas bir- 
I kozóverseny középdöntője 9—1 óra 
I között, döntő délután 3-tól estig az 
I j Arany Bika dísztermében.
I > Motor
I Az AJS-gyár legújabb 250 krn-es, 
I oldalt szelepeit modelljei a minap ér- 
I keztek meg Budapestre. A kis ge- 
I pék alacsony áruk, aránylag magas I teljesítőképességük és tetszetős ki- 
I vitelük révén bizonyára népszerűek 
I lesznek a magyar utakon. Az AJS- 
I gépek egyébként a harmadik helyre 
I törtek fel a statisztikában. Az angol
■ motorkerékpár gyártás elismerten 
I legjobb gépe az AJS. Számos nehéz
■ angol T. T. győztese, Magyarorsza-
■ gon pedig a motorkerékpár-bajnok-
■ ságok győztese lett idén az AJ. ■
■ Hihetetlen az a strapabirás, amely-
■ nek játszva megfelel ez az angol gép.
■ Nincsen olyan nehéz terep, olyan
■ megerőltető szakasz, amelyen ne
■ győzedelmeskednék. A gép ára ala- 
B I csony, ami szintén fontos ma, ebben 
K a szegény agyonszanált országban.
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PHILIPS
A pengő Zürichben 90.80
Budapest 9C.8«, Berlin 124.02 ás fái. New- 

york 519 53. London 2534-62 ás fái.
20.43. Milano 27.51 és fái, Prága 15.39. Bilg- 
rád 9.13 és egynegyed. Siófia 3.75 és lel. 
Bukarest 3.19 és fél. Varsó 58.25. Uécs 73.15. 

Amsterdam 208.97

Hivatalos
Egy angol font 

79.50—79.80. száz 
száz dán korona 
569.25—571.25. 
22.85. száz hollandi forint 229.7O—23O.7O. száz 
lengyel zloty 64.05 64.15. száz lei 3.48— 
3.53, száz lira 30.33- 30.55. száz német már­
ka 136.30 1.36.80. száz norvég korona 152.10 

15270. száz osztrák schilling 80.10 SO.75.
száz spanyol peseta 96.70-97.80, száz svájci 
frank 109.95- 110.35, száz svéd korona 
153.30— 1 53.90 pengő. — A nemesfémpiacon a 
magánforgalomban a huszkoronás aranyat 
23- -23.20. az ezüst egykoronást 0.40—0.44, a 
forintost 1—1.20. az ötkoronást 2-2.30 pen­
gővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon szilárd maradt íz 'rány- 

lat. az üzleti tevékenység azonban a kínálat 
tartózkodása miatt vontatottan indult. A 
tózsdeidö elején a tiszavidéki búzát 31.45— 
32.50. az egyéb származású búzát 31.40— 
32.25 pengővel 'egyezték fajsuly szerint. A 
rozs ára minőség szerint 29.50 29.75 pengő 
.között mozgott.

A terménycikkek piacán csak a zab éc a 
engeri iránt élénkebb a kereslet. azonban 

mind a két cikkből csak kisebb tételek cse­
rélnek gazdát. A tiszavidéki tengerit 25.35— 
25.60. az egyéb származásút 25—25.25. a za­
bot 28—28.50 pengővel jegyzik. Az árpafélék 
piacán még névleges árfolyamok sem alakul­
tak ki. A magpiac üzlettelen volt.

AUatvásár.
A sertésvásáron nem változott az irány­

zat. Arak élősúly kg.-ként: Zsirsertés öreg 
ta 1.46—I 48, Ha 1.40 -1.42, fiatal nehéz 1.62 
—1.64, közép 1.56-1.60, könnyű 1.38—1.44. 
szedett közép 1.46-1.50, angol urasági 1.60— 
1.64, szedett 1.48-1.52 pengő. — A borjuvá- 
sáron megélénkült az irányzat. Arak élősúly 
kg.-ként: la borjú 1.80-1.90. kivételesen 1.98, 
Ha 1.58 1 .72, bárány 1.10—1.30 pengő.

anódkészülékek
Pins

ÍS tél.

devizaárfolyamok.
27.87- 28.02, száz „belza" 
cseh korona 16,00—16.98. 
152.05-153.65, száz dollár 

száz francia frank 22.65—

Fontos I
Az 500 hnldon a’uli 
gazdák figyelmére!

Tájékozásul azok részére, akik a 

napi ár alatt 30°/o-al 
jegyeztek elő gajdasági magva­
kat’, közöljük, hogy a napi árak 

ma ICO kg ként:

Fehérbárcáslóhere 210 P 
le 30% 147 P

Fehérbárcás!ucerna2t0 P 
le 30 7® 203 P

Nyúlszapuka . . 240 P 
le 30% 168 p

Cl-K.nairlSl mühutorok kárpitos 
t’yO^fnOU munkák legjobb ki­
vitelben, előnyős fizetős mellett is a 

k-gjutányosabban beszerezhetők:

Müaaztälo o< Szövetk z*te 
lakánberende/ési vállalatnál 
DudapMt, IV., Vigadó-tér L Tel. 114-80.

Üzemük o'csó, 
működésűk kifogástalan, 

szerkezetük elpusztíthatatlan.
Egy év mu’va az accumulátor- 

ceilákat teljesen kiszorítják 
az anódkészülékek.

Ne várja meg ezt az időt, 
vegyen még 

m a

önódkészüléket !|

I
 Mindenféle bel- és külföldi | I 

szén, koksz, I
■ tojasorikettés I I 
I tűzifa I
I bükk és tölgy osontszéraz minőségben * 

Rttorta bükhia-zen 3 
kicsinyben és nagyban 3 

házhoz szállítva Is |

SabányiSan ír utóda I 
LÁNG MIKLÓS - 

Debrecen legrégibb cégénél a leg- 9 
olcsóbb napi áron beszerezhető. g 

Csapó-utca 2S. Telefón 4-49. |

Nádudvar község elöljáróságától. 
1535'1928. szám.

HIRDETMÉNY
Nádudvar község villanyvilágitási 

üzeménél egy üzemvezető szerelőt 
alkalmazunk.

Havi fizetése 130 pengő, havonta 
20 pengő lakbér vagy esetleg termé­
szetbeni lakás, továbbá minden ál­
tala beszerelt uj lámpahely után egy 
pengő jutalék.

Előirt szolgálati teendői Nádudvar 
község elöljáróságánál megtekinthe­
tők.

Ezen állásra a megfelelő képesí­
tést igazoló erkölcsi bizonyitvány- 
nyal és működési bizonyítvánnyal 
felszerelt kérvények f. évi március 
hó 8-ig adhatók be hozzánk.

Nádudvar, 1928. évi február hó 
24-én.

Községi Elöljáróság nevében: 
Unyi Géza, 

főjegyző.
Vh. 1815-1927 sz.

Árverési hí;deimény
A debreceni kir. járásbíróságnak 

1927 Pk. II. 17350 számú végzése 
folytán 1200 Pengő töke a bzetet. 
összeg betudásával, ennek megítélt 
kamatai 358 12 Pengő eddigi és a 
még felninüitndő kö tségek behaj 
táia végeit dr Tervey Tamás ügy­
véd által képv seit Guhicza István 
javua 1928. február hó 27 ik nap­
jának de elolt 9 órakor Helyben, 
Piac utca 81 számú háznál 3346 42

1 P. becsült ingók u. m.: bútorok, 
síb. bírói átverésen a legtöbbet ígé­
rőnek esetleg bicsáron alul is el 
adatnak az 1881 évi LX. t. c. 107. 
és 108. § a éneimében.

Tüzési dija 7'64 P.

Í Debrecen, 1928. február hó 4. napján.
SzilAgvl L*jos 

bír. végrehajtó
l akása Vörösmarti-u. 9.

IKegílQnthBtetlBniil 
ét a köztudatban 

az a tény, hogy aki 
cégünknél vásáros,

jól vásárol!
Raktáron 
levő téli 

ruházati cikkeinket
versenyen kívüli 
árakon adjuk el.
Mast vegyen tehát

téli kabátot, 
téli ruhát a
MAGYAR 

ruhaipar 
áruházában

Debrecen legnagyobb 
férfi-, fiú ruhaáruháza

Közvetlen a Bika-szálló Épületében

á<

le

a
K

j
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ÍHgirsÉg IWgazilasági és Ipari Rt. SSGs olcsú árakul
I áhított meg. - - Kérjen árlyyzéket! - FatUtetók Térs.séga Héjainak Jászán, |I küldendők. ==========^^ leiewn n.

Tűzifa
a Tüzelő- és Épiiletfa
Kereskedelmi R.-T. nál

DEBRECEN,

Sas-uíca 4.
(Kölcsönös Segélyzö palota.)

Hirismiai, Műt, ihiíinMHMtelittrtei 1- 
iiiliWátwiillirt | szabó Sándor 

rövid- és divatáru üzletében 
Debrecen, Batthyányi-u• 4. || szerezhet be 

Feltűnően olcsó, szabott áraki

Csemogekereskodök, fús»eresek 
valódi enyhe, príma

szükségletüket az Orsz. Magy. Tej­
szövetkezeti Központnál. Budapest, I., 
Horthy M.-ut U9 121. szerezhetik be 

legolcsóbban!

Postai szétküldés too. foe. utánvéttel
5 kg.-os vagy nagyobb büdönben.

Képviselő:

Dr HAVAS KÁLMÁN
Debrecen, József kir. heroeg-ntoa 17.

K^solási vázlatokat, díjtalan smfelvilagositást ad a 

butiapesti Barta és Társa rádius cég 
helyi képviselete

Sim M rádió-, villany-, gi'omofonszakBzlgtB
Ursel Mr. hereea-uira 3 Telefon : 13 22-

i APRÓ HIRDETÉSEK 
í -ä as gjs» SásS4 fillér. A vastagabb betűkkel nyo mott_

»i

w

i fajboFßlt sóját termés
23 24, 26., 27. évbeliek literenként is. 
Almabor és borecet Ugalacsony bb napiáron. 

BLAZSEK, ARANY JÄNOS-UTCA 30.

Bag! és társa, Kaba
oépoyárs és hengermalma
W , a*nr kaba -O- Alarítva 1897. évben,

—o— Sürgönyeim : BACH, KABA. "Teteton '• 5.

Kútfúrási vállalata Ä8 
ártézi iuisk rendbehozását. Wl

szÄß Gazdasági gépeket, 
Ä..Ä kapaloekéi .U., 
átalakítKa«os, va«a »«tort, • yo»,rétön ö, k« I 
zán és au'ogénhegastifl ,» unkákat, maiomtvwgerefc ct-i w- 
iasÄx és ravétkolésat» 

késrit uj ártéri kutatat bár*

i'\Ssse* tiakt roK kópvlae'oto- ..w

FORD személy- és teherautomobilok
ORDSON traktorok gyárilag való

szakszerű javítását árakon vállaljuk.

Hengerköszörölés. Golyósesapágyjavitós.

Díjtalan költségvetés!

Lábassy-féle 
Mezőgazdasági Ipar- és Gépgyár R-t. 

Törökszentmiklós.
Ford és Fordson autoHzáK képviselet.

Shell-kenöolajok, benzin és petroleum.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET.

rovat dija Ketszere»/ ,
denl szíveskedjenek. Kiadóhivatal.

LEVELEZÉS____
JELIGÉS LEVELET 

csak délelőtt 11 és 12 óra közt ad 
ki a kiadóhadóklvatal.

Értesítési díj 
beküldése nélkül nem adjuk ki a le­
veleket. Kiadóhivatal.

„Omnla vlncit Amor“. .......
.Keresd az asszonyt“ és „Ha‘ói‘ 
idíKÍs apróhirdetések« nem koz«- 
hctjük. Dijvisszafizetes végett p 
tos címet kérünk.

„Jön a tavasz." 
jeligére levél van a kiadóban.

„Katica bogár" 
jeligére levél van a kiadóban. 

„Reális szerelem" 
jeligére levél van a kiadóban.

„Bálkirálynő“ 
jeligére levél van a kiadóban.

„Aki mer az nyer" 
jeligére levél van a kiadóban.

„Keresem a párom" 
jeligére levél van a kiadóban 

„Szeretnék férjhezmenni 
jeligére levél van a kiadóban.

„Szeretnék boldog tenni" 
jeligére levél van a kiadóban.

„Erdészlány“ 
jeligére levél van a kiadóban.

„Medicin“ 
jeligére levél van a kiadóban.

Olyan fiatal 
emberrel szeretne két kisleány 
ismerkedni, ki színház és mozi part- 
n™ lenne. Levelet „Május" jeligére 
a kiadóba.

I Szolidabb
I fiate'cmberrel megismerkednék szo-
I rakozás céljából. Levelet -Erdé8^
I leány“ jeligére a kiadóba kérek. 136
I önálló.I fnclalkozással bíró intelligens un-I leány ismeretséget kötne független,I feltétlen úriemberrel. Levelet „J
® barát" jeligére kiadóba kerek.
I „Fiatal, szőke“
I intelligens urilánnyal feleznék
I szórakozás céljából. ~ Jf'Ä* I „Hajlik a jegenye jeligére a kiadö 
J, hivatalba kérek.

JeMgés tevéire 
érkeeő választ csak az értesítési du 
(hétköznap 60 fillér, vasárnap 80 
fillér) beküldése esetén jelezhetjük 

és adhatjuk ki KidóhivataL 

házasság

pon-

153

155

Nyugdijképes 
állásom s cirka 10,000 pengő értékű 
ingatlanom van, havi javadalmazá­
som 210 pengő. Feleségül vennék 
38—46 éves intelligensebb gyermek­
telen nőt. Ajánlatokat hozomány, 
foglalkozás megjelölésével „Ano­
nym“ jeligére a kiadóba kerek. ( sak 
teljes cirnü levélre válaszolok. 163

Fiatal kereskedő 
saját üzlete van, óhajt feleségül fiatal 
nőt 24 évesig, némi hozoman" ,̂B 
Levelet címmel kerek lapkiadóba 
„Barna" jeligére. 1

Élettársat
keresek igaz feleségnek való un- teány személyében. Nagyravágyó, 
feltűnő életet kedvelők ne is írjanak. 
Szives értesítést „Szerény jeligére 
a kiadóba kérek. _______

meg-

LAKÁS_____
_ _  , —» - ■> " ■•**" •

Különbejáratu 
bútorozott kettős szoba két urnák 
kiadó, Varga-u. 6.

Főtéri lakásomhoz 
szolid úriember lakótársai ,k^re’^ 
március hó 1-re. Cím a kiadóban

IUÖ I

Kiadó
Dotnb-utcai kétszobás lakás 
helyiségekkel. Magos-u. 4.

Kiadó 
udvari kis szoba, speiz.

mellék-
817

• , esetleg 
konyhával, Ispotály-u. 13. sz.

Egy 
jóforgalmu hentesüzlet kiadó, 
lag-utca 65.

Király kávéi 
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, 
kiválóan zamatos. Dégenleld-tér 1L

Két 
szoba, fürdőszobás lakás méretes 
1-re kiadó. Kiráy-u. 9. 798

1078

Csll-
818

'S w

'•• •

í . ■'
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Díjmentesen 
végzem lakása bérbeadását. Hock 
iroda, Szent Anna négy.

Lakások 
kettő-, három-, négyszobásak ren­
des bérért kaphatók, Hock iroda. 
Szent Anna négy.

Rákóczi-utcán
5 parketes szobás családiház, parkí­
rozott kertes udvarral 36,000 pengő. 
Hock iroda. Szent Anna négy.

Bútorozott 
udvari szoba kiadó, Király-u. 5.,
I. balra. 1091

Udvarra 
nyíló csinosan bútorozott szoba
kiadó, Kossuth-utca 61. 1092

Jól Jövedelmező 
hatrendbeli lakásból álló ház eladó. 
Külön baromfiudvar, gyümölcsös 
és veteményes kert. Vizvezetékes 
és furott kút az udvaron. Értekez­
hetni Apafi-utca 20. sz. alatt. 1073

AJÁNLAT
Kombinált térítők, 

függöny, ágytakaró garnitúrák, — 
párna-lámpaernyö montirozást, mo- 
nogrammozást, szesz-relief és olaj­
festést és minden díszmunkát jutá­
nyosán készítünk. Vidéki megrende­
lést elfogadunk. Cim: Piac-utca 16. 
„Csipkeüzlet**. 108-4

Elsőrendű
házikoszt, négyfogóso« ebéd 80 fil­
lérért kapható, ugy kihordásra, mént 
bemétkeaésre Csapó ulca 19. szám 
(Knoll ház), udvaron közvetlen balra.

Hajdúszoboszlón
a Rákóczi-ut 5. sz. alatt kettős pék­
kemence azonnal kiadó. 762

Kiváló
4 fogásos jó házi ebéd-koszt uri- 
asszonynál, ki maga főz, kihordásra 
kapható. Napi 80 fillértől 1.20 fillérig 
megbeszélés szerint. Cim: Város­
ház trafik, Piac-utca. 1079

Zamatos óbor 
literenként 1 P 30. Csapó-utca 27., 
az udvarban Szathmárinál. 809

Paplant 
várni házhoz megyek. Cimet „Pap­
lan" jeligére kiadóba kérem beadni.

807
Széna

200 m. 6 P 50 f. Buzaszahna 500 m. 
és rozs-szalma 500 in. 3 P 50 fillérért 
eladó dr Varga Lajosnál Kisvár 'in. 
Szabolcs megyében. 1089

Költöztetéseket 
társzekerekkel vagy zárt butorszál- 
litókocsikban szolid árak és felelős­
ség mellett vállal a Debreceni An­
gol-Magyar Szállítmányozási R.-T. 
Ferenc József-ut 72. (Royal szállo­
dával szemben). Telefon 37. 1015

ELADÁS_____
70 darab

fiatal fias birka eladó, páronként 70
80 pengő. Értekezhetni Szakhmáry

Ferenc dohányárudájában, Nádud­
var. 803

Azonnal eladó
központon beköltözhető 4 szoba, 
előszoba, konyha, fürdőszoba telje­
sen alápincézve, üres, világos pin­
cékkel. magános ház. Cim a kiadó-

815hivatalban.

hslM i leiül a Díisii
1 üveg 5 p-rgő, 

Palack no< 2 pengő.
KEN * .mos

jnSPIPA" ÉTTERMÉBEN.

kiadó
Ujkert, Lehel-u. 24. számú 1650 
négyszögöl szőlő és gyümölcsös, 
házhelyenk is. Értekezhetni lehet 
Demién Andrásnál, Vármegyeház.

802
Egy

használt sötétkék gyermekkocsi 
eladó, Jókai-utca 46. 1093

Eladó
ipar- vagy kertészeti telepnek rend­
kívül alkalmas hely 2200 négy­
szögöl, esetleg még nagyobb terü­
lettel, háromszobás lakással, mel­
lékhelyiséggel és külön cselédház- 
házzal, százlépésre a kisálloinástól. 
Értekezhetni Sesztina-utca 4. szám 
alatt. 797

Háromlámpás
jóvevÖ képességű rádió, komplett, 
olcsón eladó. Megtekinthető vasár­
nap 12—1 között Nyugoti-u. 44. sz.

801
Saját termésű 

szakszerűen aszalt kitűnő Ágeni-faj 
aszaltszilva kapható Széchenyi- 
utca 45. sz. 1070

üvegszekrény
3 méter széles, üzleti berendezésből 
olcsón eladó, Piac-utca 44.. ékszer­
üzletben. 819

Könyvszekrény
diófa, konyhakredenc eladó, Ma- 
róthy-utca 3. 811

Azonnal
eladó egy teljesen modern 5 szemé­
lyes csukott-nyitott. karosszériával 
ellátott tökéletes Fiat-autó. Cim va­
sárnap: Bartos, Piac 77. Hétfőtől: 
Szántó Mór és Társa. 812

Eladó
Teleki-u. 70. sz. két utcára nyíló 
beköltözhető nagylelkű ház. 806 

Koneertbérlet, 
két egymás mellett levő hely a 
13-ik sorban, az évad további ré­
szére átadó. Cim a kiadóhivatalban.

1054

KERESLET
Deutsches Fräulein

sucht Stelle zu Kindern und auch 
mithiltin Haushalt. Bis 1. Marz, un­
ter zukommen Adresse: Werböczy- 
u. 2. II. e. 3. . 814

Korcsmát
lakással keresünk belsőségen bér­
letbe. Iroda: Miklós-utca 26. 1080

Közelben
lakó tisztességes fiatal leány bejáró­
nak felvétetik. Széchenyi-ut 16.

1081
J I főző

szerény, rz rg-lmas, varráshoz értő 
h z’kisas z nyt keresek. Nagy Jen^né 
Tiszafüred 792.

Idösebb nő Fajtiszta
vagy nagyobb leány, gyermek mellé szentbernáthegyi kölyök kutyát 
felvétetik. Komáromi-utca 3. ÍG’ megvételre keresek. Galló, Szé- 
rébi-teRp.) 1077. kely-u. 20. sz. 1072

ICsak fővárosi üzletekben látható

legújabb báli különlegességek
u. m.

spines fém brokátok, georgette 
ve ou?o*, veour chif fonok

nagy vá'asztékban raktárra érkeztek

BOSZNAY J. és TARSA 
divatházába Debrecen, Kossuth-u. 5. sz. 
Crept de eh neh még soha nem látott válssetehbin 

F eltfinő olcsó árak.

Fözönöt, 
ki kisebb családnál minden házidol­
got elvégez, jó bizonyítvánnyal fel­
veszek, Miklós-utca 21. 816

Mindenes 
leány, hosszú bizonyítvánnyal azon­
nal™ felvétetik, Komlóssy-ut 15. sz.

1090
Szakácsnő 

megbízható, falura felvétetik, ki egy 
szobalánnyal a háztartást, baromfi­
nevelést vállalja. Jelentkezni február 
27-én reggel 8-tól 10 óráig Kistem- 
plom melletti ref. lelkészi lakáson, 
Révész-tér 2. 1088

Tanulót 
kerékgyártónak felveszek. Kigyó- 
utca 16. 80-1

Bejáró
mindenes szakácsnő kéttagú család- 
hez felvétetik, Jókai-u. 6, 1094

Gépszijjat 
40—50 mm. széles, 6 méter hosszút 
megvételre keresek, Kigyó-utca 16.

805
Okleveles gazdatiszt 

gazdaságban vagy bármely más he­
lyen szerény fizetésért állást válla*. 
Cim a kiadóba". 1075.

Négyéves 
kislányom mellé keresek március 
15-ére megbízható, szolid, szerény­
igényű német leányt, ki könnyebb 
házimunkában is segédkezne, lehe- 
teleg varrni tudjon. Fényképes aján­
latot kér Némethy Zoltánné, Kis­
várán, Dohánynagyáruda. 796

Szakácsnőt 
keresek vidéki uriházhoz. Cim a 
kiadóban. 782

Főzőnőt
jó bizonyítványai keresek március 
1-re. Thaly Kálmán-utca 14. szám.

1069

VEGYES
Fogorvos 

reprezentálóképes, nőtlen (nem nő- 
sitési terv), ki egyéb orvosi gyakor­
latban is jóképességü, orvostársulás 
utján vidéki városban szép jövőt ál­
lapíthat. Megfelelő felszereléssel bí­
rók előnyben. Értesítések vallásjel­
zéssel s tényképes melléklettel „Vi­
ribus Unitis" jeligére a kiadóba. 800

Árpád-tér 37. sz. 
alatt újonnan megnyílt étkezőben 
jól és és olcsón étkezhet. 1071

Már minden urlnő 
„Milodin" reizsiros matt szinü arc­
kenőcsöt használ a tavaszi hideg­
szelek ellen. Szeplő, májfolt ellen 
jobbat venni nem lehet. Beszerez­
hető 1, — 1.50, — 2 pengős tégely­
ben. Védjegyezve! Jeszenszky An­
dor, Kossuth-u. 1. 810

DIENES JÓZSEF
v. községi főjegyző Országos Föld- 
hirtokrendezö Bíróság által engedé­
lyezett ingatlanforgalmi és biztosí­
tási irodája Füvészkert-utca 16, — 

(Saját ház.) Telefon 14—98.
Eladó hátakt

Központban emeletes, úzietes ház.
Miklós-utcán, Simonyi-uton, Dobó 

2U/b, Toldi 23b. Rigó 12/b, Beke 24, 
István-ut 33 b.. Meszena 11., Hevesi
9., Óvoda 19., Sinay Miklós-utcán, 
István-ut 41., '1 imán 13., Csokonai
41., Közép 9.

Erőss Lajos 3., Fenyőfa 17.
Teleki 19., Andrássy 14., Toldi 2d„
Német 26., Csokonai-uteán, Uj- 

uica. 19., Létai-ut l d.
Kemény 5., Keresztesi 20., Ma-
Kemény 5., Keresztesi 20., Apafi

30., Túri András 38., Diószegi-ut lit. 
Nap 1., Luther-utca 18., Csonka­
utca 10., Sám.soni-ut 9. és 19/b., 
Tisza István 10., Kerekes Géza
20., Budai Ézsaiás 6/a, 221b. és 14., 
Nemes 15., Aczéiutca 2„ Ru­
dolf 4., Mikes Kelemen 31.. Diófa
18., Kurucz 110., Bezerédi 31., Mező
12., Király Ferenc 7., 46^b. és 51., 
Rásó Gyula 4., Dévai 11., Kiss 7., 
Irén 24., Fülöp 34., Olajütő és Tég­
lavetőben olcsó házak.

Vidéki házak:
Derecske macán nagy bérház; 
Kaba piacán nagy vendéglő.
Hajdúböszörményben nagyior- 

galmu vendéglő.
Házhelyek:

Széchenyi-ut 8.
Vénkertben, Domokos Lajos 1&
Poroszlay 76., 79., és 35., Homok­

kertben. Köntöskertben, Galamb­
utcán, Dévai- és Rásó Gyula-utcán, 
továbbá Hajdúszoboszlón, gyógy­
fürdő mellett.

Földek:
Ondódon 8 hold, Pácon 7 és fél bold, 
Hajdumegyében 18 darab birtok 

16—300 holdig, Fancsikán 30, Pe­
nészleken 50, Zsarolyánban 50 hol­
das tanyás birtokok.

Szőllők:
Martinkán, Alsójózsán, Bodán
Bocskay-kertben, Köntöskertbea, 

Ujkertben, Hajdubagoson, Porosz - 
lay-uton és Homokkertben.

Lakás:
Belvárosban és kertben négyyxö- 

bás és kétszobás lakások.
Hizlaló:

Vágóhíd mellett, lakással.
Üzletek:

Pékség a város központjában.
Jómenetelü vendéglők Debrecen­

ben, Hajdnszoboszlón, Kábán, De­
recskén, Hajdúböszörményben.

Csapó-utcán hentesüzlet.
Pénzkölcsönt 

ajánlok ingatlan bekebelezésre, ol­
csó kamatra.

Parcellázásokat 
elvállalok.

Biztosítások 
irodáin utján a legelőnyösebben köt­
hetők.

Keresek 
eladó házakat, házhelyeket, kiadó 
lakásokat, eladó földeket és földbér­
leteket.

Dienes, Füvészkert-utca 16. szám.

ill

SÍRKÖVEK
minden kivitelben olcsón, 

részletfizetésre is 
beszerezhetők

Hunyadi-u. 14.
— Kiadí^^agyar" Nem»* 'iZöőy v- c» Lap».uKiovdiiar«!


